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GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

în timpul mitingului de doliuPiața Republicii. Tribuna oficială

prin 
de

Inima Romîniei a vibrat dureros 
ieri, în clipa despărțirii de fiul 
său iubit, tovarășul Gheorghiu- 

Dej, conducător încercat al partidului 
și statului nostru, revoluționar și patriot 
înflăcărat, militant de seamă al mișcă­
rii muncitorești internaționale, neobosit 
luptător pentru pace și socialism.

Ziua de 24 martie va stărui în a- 
mintirea noastră. în noaptea care a 
precedat-o, pînă la ceasuri tîrzii, zeci și 
zeci de mii de oameni au continuat 
să se îndrepte spre palatul Consi­
liului de Stat pentru a trece 
fața catafalcului. Zorii zilei
miercuri, ziua funeraliilor, au găsit
Piața Republicii, străzile și bulevar­
dele din jurul ei, pline de oa­
meni. Un cordon viu s-a format de-a
lungul întregului traseu pe unde urma 
să treacă cortegiul. Au venit munci­
tori din schimbul de noapte, direct din 
fabrici și uzine, studenți care au între­
rupt cursurile, ostași și ofițeri ai ar­
matei populare, oameni tineri și vîrst- 
nici, bărbați și femei, locuitori ai Ca­
pitalei și delegați din toate regiunile 
țării. Fiecare voia să aducă prin pre­
zența sa un ultim omagiu celui care — 
datorită nepieritoarelor sale merite în 
întărirea partidului clasei muncitoare 
din țara noastră, în lupta pentru în­
făptuirea revoluției populare, pentru 
făurirea statului democrat-popular și 
construirea societății socialiste — a do- 
bîndit înalta prețuire și dragoste ale 
întregului popor. Lanțul acesta viu, 
neîntrerupt, format din zeci și zeci de 
mii de piepturi reprezenta forța po­
porului nostru pe care marea pierdere 
suferită l-a unit și mai strîns sub stea­
gul gloriosului nostru partid.

La palatul Consiliului de Stat 
schimbă într-o adîncă tăcere ultimele 
gărzi. De strajă, lîngă catafalc, stau 
alături de membrii familiei tovarășului 
Gheorghiu-Dej, membri ai C.C. al 
P.M.R., ai Consiliului de Stat și ai gu­
vernului, deputați în Marea Adunare 
Națională, personalități de seamă ale 
vieții noastre științifice și culturale, 
generali. Din ultima gardă de 
onoare fac parte tovarășii săi cei mai 
apropiați de luptă și muncă : Nicolae 
Ceaușescu, Chivu Stoica, Ion Gheorghe 
Maurer, Gheorghe Apostol, Alexandru 
Bîrlădeanu, Emil Bodnaraș, Petre Bo- 
rilă. Alexandru Drăghici, Alexandru 
Moghioroș, Dumitru Coliu, Leonte 
Răutu, Leontin Sălăjan, Ștefan Voitec, 
Mihai Dalea, Paul Niculescu-Mizil, Ilie 
Verdeț.

La ora 10,50, sicriul cu corpul neîn­
suflețit al tovarășului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, acoperit de steagurile 
partidului și statului, purtat pe umeri 
de membri și membri supleanți ai Bi­
roului Politic al C.C. al P.M.R., de 
secretarii C.C. al P.M.R., este scos din 
palatul Consiliului de Stat și așezat pe 
catafalcul drapat în catifea cernită din 
fața tribunei ridicată în Piața Repu­
blicii.

în piață, în fața tribunei, sînt ali- 
niați ostași reprezentînd toate genurile 
de trupe ale forțelor armate ale Re­
publicii Populare Romîne. Trupele, cu 
drapelele în bernă, dau onorul. Marea 
de oameni se descoperă cu pietate, 
își apleacă frunțile.

în imensa tăcere împietrită, întregul 
popor pare a face de gardă, ultima 
gardă, aceluia care, în fruntea parti­
dului și statului l-a condus spre izbîn- 
zile de azi ale Romîniei socialiste, țară 
în plin avînt al forțelor 
în aceste ceasuri 
poporului nostru i 
re ale lumii de pe 
Steagurile a zeci de 
te în bernă, în semn de omagiu adus 
strălucitului om de stat care a desfă­
șurat o vastă activitate politică de co­
laborare și apropiere între popoare.

în tribuna centrală drapată în cati­
fea neagră pe care strălucesc stemele 
partidului și statului, urcă membrii fa­
miliei tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, conducătorii partidului și statului, 
în tribunele laterale iau loc membri 
ai C.C. al P.M.R., ai Consiliului de Stat 
și ai guvernului, deputați ai Marii A- 
dunări Naționale, conducători ai orga­
nizațiilor obștești și ai instituțiilor cen­
trale, delegați din toate regiunile ță­
rii.

în tribune se află, de asemenea, 
membrii delegațiilor de partid și de 
stat, reprezentanții șefilor de state și ai 
guvernelor la funeraliile tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej. Sînt prezenți 
șefii misiunilor diplomatice acreditați 
la București, atașați militari, ziariști 
romîni și străini.

începe mitingul de doliu. Cuvîntul 
de deschidere este rostit de către to­
varășul Chivu Stoica. Iau cuvîntul to­
varășii Gheorghe Apostol, Ion Gheor­
ghe Maurer, Nicolae Ceaușescu.

La funeralii au participat: delegația 
de partid și de stat a R.P. Albania în 
frunte cu Rita Marko, membru al Bi­
roului Politic, secretar al C.C. al Parti­
dului Muncii din Albania ; delegația de 
partid și de stat din R.P. Bulgaria în 
frunte cu Todor Jivkov, prim-secretar 
al C.C. al Partidului Comunist Bulgar 
și președintele Consiliului de Miniștri 
al R.P. Bulgaria ; delegația de partid și 
de stat din R.S. Cehoslovacă în frunte 
cu Jaromir Dolansky, membru al Pre­
zidiului C.C. al Partidului Comunist 
din Cehoslovacia ; delegația de partid 
și guvernamentală din R.P. Chineză in 
frunte cu Ciu En-lai, vicepreședinte al 
C.C. al Partidului Comunist Chinez, 
premierul Consiliului de Stat al R. P. 
Chineze; delegația de partid și de 
stat din R. P. D. Coreeană 
cu Pak Kîm 
roului Politic, 
al Partidului 
delegația de 
mentală din Republica Cuba în frun­
te cu Manuel Yepe Menendez, am­
basadorul Republicii Cuba la Bucu­
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rești; delegația de partid și guverna­
mentală din R.D. Germană în frunte 
cu Hermann Matern, membru al Bi­
roului Politic al C.C. al P.S.U.G., vi­
cepreședinte al Camerei Populare a 
R.D. Germane ; delegația de partid și 
de stat din R.S.F. Iugoslavia în frunte 
cu Aleksandar Rankovici, vicepreședin­
te ai R.S.F. Iugoslavia, membru al 
Comitetului Executiv al C.C. al Uniu­
nii Comuniștilor din Iugoslavia, secre­
tar al C.C. al U.C.I.; delegația de 
partid și de stat a R. P. Mongole în 
frunte cu Sonomîn Luvsan, membru al 
Biroului Politic al C.C. al Partidului 
Popular Revoluționar Mongol, 
vicepreședinte al Consiliului de
niștri al R.P. Mongole ; delegația 
partid și de stat a R.P. Polone 
frunte cu Zenon Kliszko, membru 
Biroului Politic, secretar al C.C. 
Partidului Muncitoresc Unit Polonez ;
delegația Partidului Muncitoresc So­
cialist Ungar, a Consiliului Preziden­
țial și a guvernului Revoluționar Mun­
citoresc Țărănesc Ungar, în frunte cu 
Kalai Gyula, membru al Biroului Po­
litic al C.C. al P.M.S.U., vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri ; delegația de 
partid și guvernamentală a 
în frunte cu A. I. Mikoian, 
al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., 
ședințele Prezidiului Sovietului 
prem al U.R.S.S. ; delegația 
partid și guvernamentală din 
Vietnam în frunte cu Hoang Van Hoan, 
membru al Biroului Politic al C.C. al 
Partidului celor ce muncesc din Viet­
nam, vicepreședinte al Comitetului Per­
manent al Adunării Naționale a R. D. 
Vietnam.

Au participat de asemenea : delegația 
de stat a Algeriei — Omar Oussedik, 
ambasadorul Algeriei la Sofia, repre­
zentant al guvernului Republicii Alge­
riene Democratice și Populare ; repre­
zentantul președintelui Republicii Ara­
be Unite, Gamal Abdel Nasser, amba­
sadorul Mohammed Fahmy Hamad ; re­
prezentantul președintelui Argentinei, 
Jose Maria Alvarez de Toledo, ambasa­
dorul Argentinei în R. P. Romînă ; re­
prezentantul guvernului Austriei — 
ambasadorul dr. Johann Manz ; repre­
zentantul personal al regelui Belgiei, 
Baudouin — ambasadorul Honore Cam- 
bier ; reprezentantul guvernului revolu­
ționar al Uniunii Birmane — ambasa­
dorul U Ba Saw ; reprezentantul regi­
nei Elisabeta a Il-a a Marii Britanii — 
însărcinatul cu afaceri ad-interim R. 
Brash ; delegația de stat din Cambod- 
gia — Huot Sam Ath — ambasadorul 
Cambodgiei în R.S.F. Iugoslavia ; re­
prezentantul guvernului Danemarcei, 
ministrul plenipotențiar Ioachim H. G. 
Baron Zytphen-Adeler ; reprezentantul 
cu misiune specială al guvernului Con­
federației Elvețiene — ambasadorul 
Emile Bisang ; reprezentantul personal 
al președintelui Finlandei Urho Kekko­
nen — ambasadorul Martti Johannes 
Salomies ; delegația de stat din Franța

ministru de

în frunte cu Jacques Marette, mi­
nistrul poștelor și telecomunicații­
lor, reprezentantul președintelui Fran­
ței ; reprezentantul special 
al președintelui Republicii 
Kwame Nkrumah 
rul Emmanuel Kodjoe Dadzie; de­
legația de stat a Greciei în frunte cu 
Pavlos Bardinoyannis, 
stat fără portofoliu în guvernul grec, 
deputat de Creta, reprezentant al rege­
lui Greciei; delegația de stat a Republi­
cii India în frunte cu doamna Lakshmi 
N. Menon, ministru de stat al afacerilor 
externe, reprezentant special al guver­
nului Indiei; delegația de stat a Indo­
neziei în frunte cu amiralul R. Soebi- 
jakto, ambasadorul Indoneziei la Bel­
grad, reprezentant al președintelui Re­
publicii Indonezia ; reprezentantul spe­
cial al președintelui și guvernului Is­
landa — ambasadorul dr. Kristinn 
Gudmundsson; delegația de stat a 
Iranului în frunte cu dr. Nasser Ye- 
ganeh, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri și ministru de stat, reprezen­
tantul personal al Majestății sale Im­
periale Șahinșahul Iranului; reprezen­
tantul guvernului Republicii Italia — 
ambasadorul Niccolo Moscato ; repre­
zentantul președintelui Izraelului, Zal­
man Shazar — ministrul plenipotențiar 
Zvi Ayalon ; reprezentantul guvernului 
japonez — ambasadorul Takeso Shi- 
moda ; delegația de stat din Pakistan 
— general Sher Khan, ambasadorul Pa­
kistanului în R.S.F, Iugoslavia, repre­
zentantul personal al președintelui și 
guvernului Pakistanului ; reprezentan­
tul special al guvernului Olandei — 
ministrul plenipotențiar J. B. Ha- 
verkorn Van Rijsewijk; reprezentantul 
personal al președintelui S.U.A., Lyn­
don Johnson — ambasadorul William 
A. Crawford ; reprezentantul guverne­
lor Suediei și Norvegiei — ambasadorul 
Suediei O. G. Bjurstrom ; reprezentan­
tul președintelui Republicii 
Cemal Gursel — ambasadorul 
tin Arif Mardin.

La funeralii au participat 
ale partidelor comuniste 
rești: Johann Koplenig, președintele 
P.C. din Austria ; John Gollan, secretar 
general al P.C. din Marea Britanie; 
William Devine, membru al Comitetu­
lui Național al P.C. din Canada ; An­
dreas Fantis, secretar general al parti­
dului Akel; Jose Cardona Hoyos, 
membru al C.C. al P.C. din Columbia ; 
reprezentant al partidelor comuniste 
din Columbia și Argentina ; Luciano 
Ferreto, din partea Partidului Avan­
garda populară din Costa Rica, Etienne 
Lentilion, membru al Comitetului Di­
rector al Partidului Muncii din Elveția, 
director al ziarului
Martti Malmberg, membru al Biroului 
Politic al C.C. al P.C. din Finlanda, se­
cretar cu problemele organizatorice; 
P.C. Francez în frunte cu Georges 
Marchais, membru al Biroului Politic 
și secretar al C.C. al P.C. Francez ; 
Otto Niebergal, membru al Biroului 
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Politic al C.C. al P.C. din Germania ; 
P.C. din Grecia în frunte cu Apostolos 
Grozos, președintele C.C. al P.C. din 
Grecia ; Jose Manuel Fortuny, membru 
al C.C. al Partidului Muncii din Gua­
temala ; P.C. din Indonezia în frunte 
cu Setiati Surasto, membru al C.C. al 
P.C. din Indonezia; P.C. Italian în 
frunte cu Arturo Colombi, membru al 
Direcțiunii P. C. Italian, senator ; Sa- 
muel Mikunis, secretar general al P.C. 
din Izrael; Kajita Shigeho, membru al 
C.C. al P.C. din Japonia ; P.C. din Li­
ban compusă din Youssef Helou și Ka­
rin Mroue ; Aii Yata, secretar general 
al P.C. din Maroc ; Joop Wolff, mem­
bru al Biroului Politic al P.C. din Olan­
da ; Alvaro Cunhal, secretar general al 
P.C. din Portugalia ; P.C. din Spania 
în frunte cu Ignacio Callegos, membru 
al Comitetului Executiv și secretar al 
C.C. al P.C. din Spania ; Gilbert Green, 
membru al Biroului Politic și al secre­
tariatului Național al P. C. din 
S.U.A. ; Eduardo Gallegos Mancera, 
membru al Biroului Politic și secretar 
cu probleme internaționale al C.C. al 
P.C. din Venezuela ; precum și dele­
gația Partidului E.D.A. din Grecia în 
frunte cu Manolis Glezos și delegația 
Partidului Socialist Italian al Unității 
Proletare — Domenico Cerevalo, mem­
bru al Direcțiunii Naționale a P.S.I.U.P., 
deputat în parlament.

La sfîrșitul mitingului de doliu, tru­
pele aliniate în piață prezintă onorul, 
în acordurile grave ale marșului 
funebru ofițeri superiori ai forțelor 
noastre armate coboară sicriul de pe ca­
tafalc depunîndu-1 pe un afet de tun.

■ în mașina militară care poartă tunul, 
un pluton de ostași stau neclintiți de 
strajă.

în față sînt purtate mari coroane de 
flori, care au fost depuse la catafalc 
din partea C.C. al P.M.R., a Consiliului 
de Stat și a Consiliului de Miniștri, a 
Marii Adunări Naționale, organizațiilor 
obștești, Academiei R. P. Romîne, a 
familiei.

Cortegiul funerar, precedat de bata­
lionul ofițerilor elevi ai Academiei Mi­
litare Generale, de elevii școlilor de 
ofițeri și de un grup de generali și ofi­
țeri superiori care poartă pe perne 
vișinii ordinele și decorațiile Republicii 
Populare Romîne și ale altor state cu 
care a fost distins tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, începe drumul spre 
Monumentul eroilor luptei pentru liber­
tatea poporului și a patriei, pentru so­
cialism.

După afetul de tun pe care este așe­
zat sicriul pășesc membrii familiei 
marelui dispărut, conducătorii partidu­
lui și statului și alte persoane oficiale, 
membrii delegațiilor de peste hotare, 
reprezentanții șefilor de state și gu­
verne.

Companiile de onoare care urmează 
sicriul poartă în frunte drapelul în­
doliat al patriei.

Primele rînduri ale cortegiului îna-

intează pe strada Onești, o stradă al 
cărui nume evocă imaginea orașului de 
pe Trotuș, a cetății petrochimiei romî- 
nești. Acest oraș va purta de-acum în­
colo numele tovarășului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, numele scump al omu­
lui a cărui viață și a cărui activitate 
au fost indisolubil legate de elaborarea 
și traducerea consecventă în viață a po- : 
liticii partidului de industrializare so­
cialistă — pîrghia hotărîtoare a pro* 7 
greșului — de valorificare a resurselor, 
țării, de dezvoltare a tuturor ramuri-z 
lor economiei, în vederea creșterii con- /I 
tinue a bunăstării oamenilor muncii —' 
obiectivul fundamental al politicii 
partidului. ,|

Trecînd pe lîngă sediul Comitetului 
Central al Partidului Muncitoresc Ro- , 
mîn mulți dintre cei aflați acum în co­
loanele care pășesc cu pași rari în 
urma afetului de tun își amintesc că 
în urmă cu cîteva zile cabinetul de lu- I 
cru al marelui dispărut a constituit. | 
pentru mii de oameni ai muncii din j 
București și din numeroase alte orașe j 
ale țării, locul unui emoționant peleri-, I 
naj. j

Prin strada Onești nesfîrșitul fluviu I 
omenesc intră în Bulevardul Bălcescu. I 
Balcoanele tuturor marilor edificii care I 
flanchează această arteră principală a J 
capitalei sînt înțesate de oameni. Tro- I 
tuarele bulevardului și străzile laterale I 
au devenit neîncăpătoare.

Cortegiul funebru trece prin fața | 
Universității, lîngă a cărei clădire îndo- I 
liată stau grupuri masive de tineri. I 
Sînt studenți de pe băncile celei I 
mai înalte instituții de învățămînt su- I 
perior, tineretul studios, înconjurat de I 
dragostea părintească a partidului și I 
statului nostru, beneficiind de minuna- | 
te condiții de învățătură, tineretul că- ■ 
ruia de atîtea ori neuitatul nostru con* I 
ducător i-a adresat, în numele partidu- I 
lui, îndemnul de a cuceri culmile I 
științei, de a studia temeinic pentru I 
a-și putea consacra toate forțele în-', B 
făptuirii politicii partidului, operei de g 
construire a socialismului. Mulți din- I 
tre cei ce se află acum în preajma Uni­
versității, studenți sau membri ai g 
corpului didactic, păstrează viu în a- I 
mintire cuvîntul însuflețitor pe care K 
tovarășul Gheorghiu-Dej li l-a adresat a 
în urmă cu numai cîteva luni, la săr- I 
bătorirea centenarului Universității.

Convoiul funerar parcurge Bulevar- I 
dul 1848, printr-un imens culoar de I 
oameni. în haine cernite ei își apleacă 
capetele descoperite. Sînt oameni de I 
toate profesiunile, de toate vîrstele, co­
muniști și nemembri de partid, uniți 
în dorința lor de-a munci cu nesecată i 
energie, strîns uniți în jurul condu- | 
cerii de partid și de stat pentru | 
construirea socialismului, pentru ridi- S 
carea patriei noastre pe noi culmi ale 
progresului economic și social.

(Continuare în pag. a 2-a)
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GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
(Urmare din pag. l-a)

Un fior de emoție străbate marea 
Piață a Unirii. Cortegiul trece 
solemn în acordurile grave ale mar­
șului funebru, printre zecile și zecile 
de mii de oameni stăpîniți de du­
rere. în acest loc din București, unde 
se întretaie marile artere ale orașu­
lui, în această piață care a fost 
martorul multor evenimente din 
istoria poporului nostru, peste 800 000 
de oameni ai muncii au salutat, în 
urmă cu 20 de ani, la 6 martie 1945, 
aducerea la putere, prin lupta mase­
lor, a primului guvern din țara 
noastră în care clasa muncitoare a- 
vea rolul preponderent.

Prin această piață cu nume sim­
bolic, în care acum două decenii to­
varășul Gheorghe Gheorghiu-Dej 
urca la tribună, poporul îl conduce 
pe fiul său iubit pe ultimul său 
drum. Sînt aici, în această piață — 
mulțime imensă, încremenită în tă­
cere — muncitori de la mari între­
prinderi bucureștene. Cu o zi sau 
două înainte treceau alături de cei­
lalți oameni ai muncii veniți din în­
treaga țară, în nesfîrșită coloană 
care a pășit din zori și pînă în noap­
te prin fața catafalcului marelui 
dispărut, făcînd legămînt să conti­
nue cu forțe înzecite lupta pentru 
înflorirea patriei.

Cortegiul trece prin dreptul colinei 
pe care se înalță Palatul Marii Adu­
nări Naționale. Aici, cu puține zile 
în urmă, s-au făcut auzite, în fața 
deputaților adunați în prima sesiu­
ne a celei de a cincea legislaturi, ul­
timele cuvinte ale iubitului condu­
cător, cuprinse în scrisoarea adre­

Inscripția de pe lespedea de marmură așezată pe cripta în care 
a fost coborît tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej
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sată Marii Adunări Naționale, expre­
sie vie, de neuitat, a nestrămutatei 
sale încrederi în capacitatea și forța 
inepuizabile ale poporului strîns unit 
în jurul partidului, în viitorul lumi­
nos al patriei. „Mîndriei legitime a 
oamenilor muncii pentru tot ce au 
clădit prin eforturile lor fără pre­
get — scria tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej — i se adaugă în­
crederea că noi succese vor urma

Prezentări de condoleanțe și depuneri de coroane 
de către delegații de stat și reprezentanți ai șefilor de state

In cursul dimineții de miercuri, 
delegații de stat și reprezentanți 
personali ai unor șefi de state la 
funeralii au venit la Palatul Consi­
liului de Stat pentru a depune la 
catafalc coroane de flori, pentru a 
prezenta condoleanțe Consiliului de 
Stat și Consiliului de Miniștri în 
legătură cu. încetarea din viață a 
tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej.

Condoleanțele au fost primite de 
Alexandru Bîrlădeanu, Alexandru 
Drăghici, Ștefan Voitec, Avram 
Bunaciu si Corneliu Mănescu, minis­
trul afacerilor externe.

Au prezentat condoleanțe : dele­
gația de stat a Iranului — reprezen­
tantul personal al Maiestății Sale 
Imperiale Șahinșahul Iranului, dr. 

celor obținute pînă acum, convin­
gerea că înaintea Romîniei socialiste 
se deschid perspectivele unui viitor 
strălucit. Adresîndu-se Marii Adună­
ri Naționale, cel care și-a dăruit în­
treaga sa viață clasei muncitoare se 
adresa întregii țări. Și întregul po­
por a făcut legămînt solemn să-i ur­
meze îndemnul, exemplul luminos 
de luptător neobosit pentru fericirea 
patriei socialiste.

Prin strada 11 Iunie, cortegiul fu­
nerar se apropie de Piața Libertății, 
de parcul unde se înalță Monumen­
tul eroilor luptei pentru libertatea 
poporului și a patriei, pentru so­
cialism. Trecînd prin cele patru co­
loane ce străjuiesc intrarea, carul 
funerar pătrunde pe aleea principală, 
din granit, bazalt și marmură, care, 
printre arbori seculari, urcă majes- 
tuos spre monument.

Sus, la capătul celor peste o s;ită 
de trepte se profilează Monumen­
tul, impresionant prin măreția sa, 
prin sobrietatea liniilor arhitectoni­
ce, prin cele cinci volte îngemănate 
de granit roșu ce se arcuiesc la a- 
proape 50 metri înălțime, prin fla­
căra ce arde între arcade, ca semn 
al prezenței veșnic vii în inima ță­
rii a marilor fii ai patriei care și-au 
dăruit viața binelui și fericirii po­
porului.

Cortegiul funerar se oprește în 
fața podului de pe lac. De pe afet, 
sicriul este ridicat pe umeri de ge­
nerali și ofițeri superiori, în timp ce 
trupele prezintă onorul. însoțit de 
membrii familiei și de conducătorii 
partidului și statului, sicriul este 
purtat pe treptele marii scări a Mo­

numentului. Treptele acestea, urcate 
în tăcere, îndeamnă la reculegere.

Pe marele platou, cu steagul îndo­
liat al țării, plecat în semn de salut, 
două batalioane de gardă, alcătuite 
din tineri născuți în anul 1944, anul 
eliberării patriei, prezintă onorul.

Aici, pe catafalcul drapat cu cati­
fea neagră este așezat sicriul cu 
corpul neînsuflețit al tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Nasser Yeganeh, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri și ministru de 
stat, și Nasradin Mirfakharai, direc­
tor în Ministerul Afacerilor Externe; 
delegația de stat din Franța — 
Jacques Marette, ministrul poștelor 
și telecomunicațiilor, reprezentantul 
președintelui Franței, Jean Louis 
Pons, ambasadorul Franței în R. P. 
Romînă, Emmanuel de Margerie, 
director adjunct în Ministerul Aface­
rilor Externe, Didier Delfour, șeful 
de cabinet al ministrului poștelor și 
telecomunicațiilor ; delegația de stat 
din Pakistan — general Sher Khan, 
ambasadorul Pakistanului în R.S.F. 
Iugoslavia, reprezentantul personal 
al președintelui și guvernului 
Pakistanului ; delegația de stat din 
Cambodgia — Huot Sam Ath, amba­

în timp ce se intonează Imnul de 
Stat al R. P. Romine, sirenele ora­
șului sună prelung. Auzim parcă în 
glasul lor încredințarea poporului 
că, unindu-și și mai strîns rîndu- 
rile în jurul partidului, își va în­
zeci eforturile pentru a obține noi 
victorii, pentru a duce înainte opera 
de construire a socialismului și co­
munismului, de înflorire a patriei și 
de ridicare a bunăstării poporului.

în aceste clipe de supremă du­
rere, cînd țara întreagă își ia 
rămas bun de la marele său fiu și 
conducător, muncitorii din schimbul 
de dimineață, care lucrau aplecați 
deasupra mașinilor cinstind memo­
ria tovarășului lor iubit prin noi 
înfăptuiri la fiecare loc de muncă, 
încetează lucrul. Toate întreprinde­
rile tac, privirile oamenilor par a 
căuta în amintiri chipul drag al 
tovarășului Gheorghiu-Dej. Adio, 
conducător iubit și tovarăș drag !

Pe toate drumurile țării circulația 
s-a întrerupt trei minute. în toate 
orașele, în toate satele. Totul tace, 
încremenit. în largul mărilor și 
oceanelor, departe de patrie, sună 
sirenele vaselor sub pavilion ro- 
mînesc.

Purtat pe umeri de conducătorii 
partidului și statului, sicriul cu 
corpul neînsuflețit al tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, însoțit de 
membrii familiei, de șefii delega­
țiilor de peste hotare este adus în 
fața criptei din centrul rotondei 
Monumentului.

în timp ce sicriul este coborît în 
criptă, răsună acordurile Interna­
ționalei. Pe lespedea de marmură, 
purtînd stema partidului este dăl­
tuită inscripția : „GHEORGHE
GHEORGHIU-DEJ — 8—-11—1901 
— 19—3—1965“. La acea oră, în 
capitală și în toate orașele de re­
ședință ale regiunilor se trag 24 
salve de artilerie.

Sînt grele aceste clipe, cînd ne 
despărțim pentru totdeauna de to­
varășul Gheorghiu-Dej 1 Gîndurile 
întregului nostru popor, ale milioa­
nelor de cetățeni care au urmărit 
ceremonia cu emoție de pe marile 
artere ale capitalei sau din trans­
misia posturilor noastre de radio și 
televiziune s-au îndreptat spre a- 
cest monument al amintirii veșnice.

Inima tovarășului Gheorghiu-Dej 
a încetat să bată. El trăiește însă în 
inima întregului popor, amintirea lui 
va fi păstrată cu adînc respect din 
generație în generație. Tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej nu mai 
este, dar amintirea lui, vie în inima 
partidului, a clasei muncitoare, a po­
porului, va fi eternizată — ca cel 
mai adînc omagiu — prin noi înfăp­
tuiri în măreața operă de ridicare a 
patriei noastre pe culmile civilizației 
și progresului.

Țara întreagă se înclină, cinstind 
memoria celui care a închis ochii cu 
conștiința datoriei împlinite, care 
și-a exprimat în ultimele sale cu­
vinte convingerea îndreptățită a 
mersului Romîniei pe calea progre­
sului economic și cultural. Iubitul 
nostru conducător ne părăsește cînd 
înaintea țării sînt deschise noi și 
minunate perspective ce stau în 
mîinile sigure ale poporului nostru, 
călăuzit de partid, de Comite­
tul său Central. Pilda nepieri­
toare a vieții sale clocotitoare 
trăiește în fiecare uzină și pe fiecare 
șantier, în gospodării de stat și în 
cooperativele agricole de producție, 
în școli și universități, în toate ora­
șele și satele înfloritoare, în tot ce 
s-a înfăptuit și se înfăptuiește în 
patria noastră dragă. Mărturisesc a- 
cest lucru elanul constructiv al oa­
menilor muncii, entuziasmul și ho- 
tărîrea cu care luptă pentru tradu­
cerea în fapt a politicii înțelepte a 
partidului.

Ca un imn închinat memoriei to­
varășului Gheorghiu-Dej răsună cu 
mai multă putere vuietul muncii ce 
se înalță pretutindeni. Strîns unit 
în jurul Partidului Muncitoresc Ro- 
mîn, al conducerii sale încercate, po­
porul continuă hotărît și neabătut 
lupta pentru făurirea viitorului tot 
mai luminos al Romîniei socialiste.

sadorul Cambodgiei în R.S.F. Iugo­
slavia. reprezentantul șefului statu­
lui cambodgian; delegația de stat a 
Indoneziei — amiralul R. Soebijakto, 
ambasadorul Indoneziei în R.S.F. 
Iugoslavia, reprezentantul președin­
telui Republicii Indonezia, și Wisnu, 
însărcinatul cu afaceri ad-interim al 
Indoneziei în R. P. Romînă; Jose 
Maria Alvarez de Toledo, ambasado­
rul Argentinei în R. P. Romînă, 
reprezentantul președintelui Argen­
tinei.

După ce au păstrat un moment de 
reculegere la portretul îndoliat al 
tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, reprezentanții personali ai șefi­
lor de state și membrii delegațiilor 
de stat au semnat în cartea de con­
doleanțe. (Agerpres)

Cinstind memoria marelui său fiu 
poporul și-a manifestat 

atașamentul profund față de partid
întreaga țară, întregul popor, au 

condus ieri pe ultimiil său drum pe 
devotatul fiu al clasei muncitoare, 
conducătorul iubit al partidului și 
poporului, Gheorghe Gheorghiu-Dej. 
Mii și mii de oameni ai mtîncii din 
orașele și satele țării au fost pre- 
zenți în îndureratul cortegiu din 
Capitală care a însoțit carul funerar 
la Monumentul eroilor luptei pen­
tru libertatea poporului și a patriei, 
pentru socialism. Dar și cei care au 
rămas în localitățile lor au fost pre- 
zenți, cu inimile pline de durere, la 
solemna despărțire. La locurile lor 
de muncă sau în fața aparatelor de 
radio și a televizoarelor, ei au adus 
un ultim omagiu marelui luptător 
pentru cauza poporului, manifestîn- 
du-și atașamentul puternic față de 
politica partidului și hotărîrea de a 
munci și mai departe cu dîrzenie 
pentru desăvîrșirea construcției so­
cialiste în țara noastră.

Corespondenții noștri din regiuni­
le țării ne-au transmis mărturii e- 
moționante despre participarea tu­
turor cetățenilor țării noastre la 
greaua despărțire.

Strînși în jurul televizoarelor și 
aparatelor de radio, locuitorii tînă- 
rului oraș muncitoresc de pe Valea 
Trotușului care va purta de acum 
înainte numele de Gheorghiu-Dej, 
l-au însoțit cu gîndurile și inimile 
pe ultimul drum pe acela care și-a 
închinat întreaga sa viață înfloririi 
patriei, fericirii poporului. Mulți 
dintre cei ce stăteau în fața televi­
zoarelor — maistrul Ion Barna, in­
ginerul Paul Dumitran, lăcătușul 
mecanic Constantin Sandu — au ie­
șit din schimb cu cîteva ore în 
urmă. Ei au venit să-și ia cel din 
urmă rămas bun, să aducă ultimul 
lor omagiu marelui dispărut. Iar cel 
mai de preț prinos este munca lor 
hotărîtă, succesele pe care le obțin 
în producție. Stăpînindu-și durerea 
care le-a cuprins inimile, ei au ve­
gheat în aceste zile cu atenție spo­
rită lîngă instalațiile modeme ale 
marilor combinate înălțate sub în­
drumarea partidului, dînd zi de zi 
peste plan zeci de tone de polistiren, 
cauciuc sintetic și produse chimice, 
sute de tone de produse petroliere.

„Orașul nou de pe Valea Trotu­
șului, a subliniat inginerul Gheor­
ghe Niculescu, în adunarea de do­
liu care a avut loc cu o zi înainte, 
s-a ridicat ca urmare a aplicării cu 
consecvență în viață a politicii știin­
țifice, clarvăzătoare, a partidului 
nostru, în fruntea căruia a stat iu­
bitul și neuitatul fiu al poporului, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej. Orașul a- 
cesta mîndru, cu importantele sale 
obiective industriale, este strîns le­
gat de numele iubitului fiu al po­
porului, plecat dintre noi. Iată de 
ce emoția care a cuprins, pe fiecare 
locuitor al orașului la aflarea veștii 
că Oneștiul va purta numele tova­
rășului Gheorghe Gheorghiu-Dej s-a 
împletit cu mîndria și hotărîrea de 
a răsplăti prin fapte înalta cinste”.

Torța veșnică de la Monumentul 
eroilor luptei pentru libertatea po­

porului și a patriei, pentru socia­
lism, a luat parcă flacără și din fo­
cul nestins al uneia din cele mai 
mari cetăți industriale ale Romîniei 
socialiste: Brazi. Aici, în momen­
tul solemn al încetării lucrului, fla­
căra de pe cel mai înalt coș al ra­
finăriei continua să ardă, semn și 
simbol în același timp al muncii 
neîntrerupte, pusă clipă de clipă în 
slujba dezvoltării patriei.

încă de dimineață, petroliștii, care 
au luat în primire instalațiile de la 
cei ce lucraseră noaptea, au hotărît 
să organizeze schimburi de lucru 
omagiale.

„Pe locul unde se află acum 
schimbul nostru, aici în camera de 
comandă, pe dalele de piatră ale a- 
leelor, lîngă cuptoarele și coloanele 
de distilație, a fost la noi tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, împreună 
cu alți conducători ai partidului și 
statului nostru. El ne-a îndemnat să 
folosim cu maximum de randament 
această instalație, la a cărei punere 
în funcțiune ne-a făcut cinstea să 
asiste. Angajamentul nostru în a- 
ceastă zi, omagiul pe care i-1 adu­
cem este să-i îndeplinim neabătut 
povața. Vom prelucra în acest 
schimb 400 tone de țiței peste sarci­
na de plan” — a spus șeful instala­
ției de distilație atmosferică și în 
vid, inginerul Dumitru Năstase.

Și angajamentul a fost îndeplinit!

La Cluj, orașul în care anii pu­
terii populare au dat un avînt ne- 
maiîntîlnit energiilor creatoare a 
zeci și zeci de mii de muncitori și 
intelectuali, romîni și maghiari, ziua 
funeraliilor a adunat în jurul apara­
telor de radio și televizoarelor mii și 
mii de muncitori, oameni de știință 
și cultură, elevi, studenți și pio­
nieri.

La uzinele „Unirea”, unde prima 
oară în anii noștri a început fabri­
carea mașinilor textile, muncitorii 
au aninat pe frontispiciul halelor de 
lucru tabloul îndoliat al marelui 
nostru conducător și zeci de drape­
le ale partidului și statului, cernite 
în valuri negre de mătase. în hala 
de montaj, în fața aparatului de te­
leviziune instalat sub uriașa maca­
ra, privirile tuturor au urmărit ul­
timul drum al iubitului conducător, 
în acele clipe grele, pe fețele tutu­
ror se citea hotărîrea neclintită de 
a munci cu și mai mult elan pentru 
înflorirea scumpei noastre patrii.

La adunarea de doliu care a avut 
loc marți la Casa de cultură a stu­
denților din Cluj, s-a dat citire Ho- 
tărîrii prin care Casei de cultură a 
studenților din acest oraș i se atri­
buie numele tovarășului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej.

„Prieten și îndrumător înțelept, 
cum l-am cunoscut atunci cînd ne-a 
vizitat universitatea — a arătat stu­
dentul Ion Secărea de la Facultatea 
de matematică — așa îl vom pur­
ta în suflet pe iubitul nostru tova­
răș Gheorghe Gheorghiu-Dej. Marea 

cinste care ni se face astăzi ne dă 
noi imbolduri pentru cucerirea ce­
lor mai adinei taine ale științei, spre 
a putea sluji patria cît mai bine.

Maria Gayzago, studentă la Facul- 
tea de fizică, a spus : „Ne bucurăm 
din plin de grija ce ne-o acordă 
partidul, de cele mai bune condiții 
de viață și studiu. Pe lîngă elegan­
tele cămine în care locuim și can­
tinele, laboratoarele, sălile de curs, 
bibliotecile, partidul ne-a dăruit și 
un minunat palat de cultură care, 
începînd de astăzi, poartă numele 
atît de drag nouă tuturor, numele 
tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej. Pentru încrederea ce ni se a- 
rată ne angajăm să învățăm temei­
nic, iar palatul Casei noastre de cul­
tură să fie totdeauna o mîndrie a ti­
neretului clujean”.

Ora 14,30, pe una din navele de 
luptă ale armatei noastre populare, 
într-o tăcere solemnă, cu fețele 
cernite de durere marinarii urmă­
resc cu adîncă emoție ultimele cli­
pe ale desfășurării funeraliilor. Si­
renele de pe nave au prins să vu- 
iască prelung, unindu-și glasul cu 
sutele și miile de sirene de pe în­
treg cuprinsul patriei, omagiu im­
presionant adus marelui dispărut.

„în memoria neuitatului nostru 
conducător, spune cu adîncă emoție 
și neclintită voință căpitanul de ran­
gul III. Ion Stănescu, ne angajăm 
solemn să nu precupețim nici un 
efort pentru a fi mereu demni de 
înalta noastră misiune de apărători 
neînfricați ai libertății, independen­
ței și suveranității patriei noastre 
iubite”.

Gălățenii au aflat cu emoție 
vestea atribuirii numelui tovarășu­
lui Gheorghe Gheorghiu-Dej Com­
binatului siderurgic din acest oraș. 
Participînd la durerea întregului po­
por pentru marea pierdere suferită, 
ei și-au arătat totodată hotărîrea de 
a munci fără preget pentru obți­
nerea unor noi succese în muncă.

Luînd cuvîntul la adunarea de 
doliu ce a avut loc pe șantierul 
combinatului, inginerul constructor 
Alexandru Darziu spunea: „Tova­
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej s-a 
ocupat îndeaproape de construcția 
combinatului de la Galați, a fost în 
mijlocul nostru cînd s-a ales și s-a 
trasat terenul. Apoi, cînd au început 
lucrările, s-a interesat permanent de 
ritmul și calitatea execuției, de con­
dițiile de muncă ale constructorilor, 
dîndu-ne sfaturi și îndrumări pre­
țioase, însuflețitoare. Datorită exi­
genței manifestate de Comitetul 
Central al Partidului și personal de 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
combinatul se construiește la un 
înalt nivel tehnic și va fi dotat cu 
utilajele cele mai moderne”.

Fierarul-betonist Ion Gheorghe, 
angajîndu-se ca, împreună cu bri­
gada sa, să încheie lucrările din 
zona a 6-a a laminorului de tablă 
groasă cu 8—9 zile înainte de ter­
men, a arătat: „Sîntem aici oa­

meni care am luat parte la con­
strucția multor obiective importan­
te ale patriei noastre, montori, fie­
rari, betoniști, zidari, instalatori, 
excavatoriști, conducători de utilaje 
și agregate, ingineri și tehnicieni. 
Cu toții ne exprimăm hotărîrea de 
a munci în așa fel incit să cinstim 
numele ce va fi înscris de azi înain­
te pe frontispiciul viitoarei noastre 
cetăți a oțelului, numele drag al to­
varășului Gheorghe Gheorghiu-Dej".

Hunedoara nouă, socialistă a adus 
și ea ieri ultimul omagiu tovarășu­
lui Gheorghe Gheorghiu-Dej. Sire­
nele și zecile de locomotive din 
combinat plîngeau, prin sunetul lor 
prelung, alături de miile de side- 
rurgiști, pe marele dispărut. La 
oțelăria Martin nr. 2, cea mai nouă 
oțelărie a Hunedoarei, erau în 
schimb maistrul Aurel Stanciu, 
prim-topitorii Ioan Prodan, Teodor 
Caramalis și alții. Datorită muncii 
avîntate a oțelarilor. cuptorul nr. 8 
a elaborat șarja înainte de termen. 
Una din dovezile că siderurgiștii hu- 
nedoreni, luîndu-și rămas bun de M 
iubitul conducător, sînt hotărîți sj 
depună o muncă susținută pentru 
a da patriei cît mai mult metal*.

Și Timișoara, cu străzile și bu­
levardele sale în doliu, a adus ieri 
ultimul său omagiu marelui condu­
cător al poporului nostru, tovarășu­
lui Gheorghe Gheorghiu-Dej. La 
cluburile C.F.R., „Tehnometal”. „In­
dustria lînii”, la Opera <je Stat, în 
facultăți și în școli, mii de oameni 
ai muncii, cu inima îndurerată, au 
urmărit la televizoare mitingul de 
doliu din București, solemnitatea 
funeraliilor celui mai iubit fiu al 
poporului romîn.

Constanța. Sub imensa cupolă a 
cerului cenușiu, întregul port ma.jjJ 
tim se află în doliu. Pe navele aflată 
la cheiuri tricolorul romînesc se 
află în bernă, cernit. E ora 14,30. oră 
la care întregul popor își ia ulti­
mul rămas bun de la cel mai bun 
fiu al poporului. Uriașele macarale 
au înțepenit cu încărcătura prinsă 
în brațele lor puternice. Tractoarele, 
autostivuitoarele, trenurile și cele­
lalte utilaje portuare s-au oprit în­
cremenite într-o tăcere pioasă Oa­
menii oortului, docherii, marinarii, 
mecanizatorii, descoperiți sau 1 cu 
mîna la chipiu, și-au plecat frunțile.

Luîndu-și rămas bun. cu inimile 
cernite, de la tovarășul Gheorghiu- 
Dej, întreaga noastră clasă munci­
toare, țărănimea, intelectualitatea, 
toți oamenii muncii, uniți strins în 
jurul partidului, al Comitetului său 
Central, sînt hotărîți să-și înze­
cească eforturile pentru a obține 
noi și noi succese spre înflorirea și 
prosperitatea patriei noastre socia­
liste, spre înfăptuirea măreței opere 
de construire a socialismului și co­
munismului.



nr. 6358 — 25 iii — 1965 — pag. a 3-a „Romînia liberă"*

V MITINGUL DE DOLIU DIN PIAȚA REPUBLICII
Cuvintul tovarășului Chivu Stoica

Tovarăși și tovarășe,

Stimați reprezentanți de peste hotare,

Cu adîncă durere ne despărțim astăzi 
de marele fiu al clasei muncitoare, al po­
porului romîn, tovarășul și prietenul nos­
tru scump, Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
prim-secretar al Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Romîn, președinte­
le Consiliului de Stat al Republicii Popu­
lare Romine. Moartea prematură a tova­
rășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, eminent 
conducător al partidului și statului, stră­
lucit om politic, militant de seamă al 
mișcării comuniste internaționale, este o 
grea pierdere pentru partidul și poporul 
nostru.

Paginile glorioase din istoria contempo­
rană a Romîniei, mărețele transformări re­
voluționare înfăptuite de clasa muncitoa­
re și de masele largi ale poporului sub 
conducerea partidului, sînt legate pentru 
totdeauna de activitatea neobosită a tova­
rășului Gheorghiu-Dej. Nepieritoarele 
sale; merite în întărirea partidului clasei

Cuvintarea tovarășului Gheorghe Apostol

Dragi tovarăși și tovarășe,

O boală necruțătoare l-a smuls prema­
tur din rîndurile noastre pe iubitul nostru 
conducător, tovarășul Gheorghiu-Dej. Stea­
gurile cernite ale partidului, ale Romîniei 
socialiste, se pleacă în fața înflăcăratului 
revoluționar leninist, în a cărui activitate 
și-a găsit întruchipare tot ce are mai bun 
minunata noastră clasă muncitoare.

Prin devotamentul nemărginit cu care 
a slujit interesele clasei muncitoare, ale 
poporului romîn, ale cauzei socialismului, 
numele tovarășului Dej va trăi veșnic ca 
al unei personalități din cele mai re­
marcabile în istoria mișcării noastre mun­
citorești, în istoria luptei poporului romîn 
pentru libertate și independență națională, 
pentru progres social.

Născut la Bîrlad, într-o familie munci­
torească, el a cunoscut de mic mizeria și 
exploatarea cruntă la care era supus pro­
letariatul, fiind nevoit să muncească din 
greu încă de la vîrsta copilăriei. Plin de 
revoltă împotriva exploatării și nedreptății 
din jur, înțelegînd că suferințele clasei 
muncitoare și ale întregului popor pot fi 
curmate numai prin sfărîmarea robiei ca­
pitaliste, el a pășit cu dîrzenie de neînfrînt 
pe calea luptei de clasă. în anii de după 
primul război mondial, ani de puternic 
avînt revoluționar al mișcării muncito­
rești din Romînia, sub impulsul Marii Re-

' voluții Socialiste din Octombrie, tovarășul 
Gheorghiu-Dej s-a alăturat cu hotărîre 
acțiunilor muncitorești revendicative din 
Valea Trotușului, a luat parte activă la 
greva generală din 1920, iar mai tîrziu, la 
Galați, a activat în fruntea organizației 
sindicale locale, relevîndu-se prin ener­
gia și fermitatea sa revoluționară. Proletar 
cu înaltă conștiință de clasă, el s-a înrolat 
în 1930 în rîndurile Partidului Comunist, 
cu a cărui luptă și-a contopit întreaga 
viață.

Marile însușiri de conducător revoluțio­
nar ale tovarășului Gheorghiu-Dej — clar­
viziune politică, combativitate, spirit rea­
list și tenacitate în aplicarea sarcinilor 
trasate de partid — s-au afirmat din plin 
în eroicele lupte din februarie 1933 ale 
ceferiștilor și petroliștilor, care au mar­
cat o cotitură în istoria mișcării noastre 
muncitorești, fiind prima mare bătălie 
antifascistă din Europa după instaurarea 
în Germania a dictaturii naziste.

Figură luminoasă de militant revoluțio- 
j^r, legat prin mii de fire de masele pro- 
Wtare, tovarășul Gheorghiu-Dej a acțio­
nat cu perspicacitate și perseverență pen­
tru folosirea celor mai potrivite forme și 
metode de organizare a activității revolu- 

j# ționare de masă în scopul realizării fron- 
A tului unic de acțiune și luptă a muncito- 
W rilor.
J Sub îndrumarea Comitetului Central al 

Partidului Comunist Romîn, Comitetul 
Central de acțiune pe țară, al cărui secre­
tar a fost tovarășul Gheorghiu-Dej, a or­

Aspect din Piața Republicii în timpul mitingului de doliu Foto : nicu vasile

muncitoare din țara noastră, în lupta pen­
tru înfăptuirea revoluției populare, pentru 
făurirea statului democrat-popular și con­
struirea societății socialiste, i-au adus 
înalta prețuire și dragostea fierbinte a în­
tregului nostru popor. Amintirea sa lumi­
noasă va rămîne veșnic vie în inimile 
noastre !

Omagiul cel mai de preț pe care noi 
toți, membrii Partidului Muncitoresc Ro­
mîn, oamenii muncii din Republica Popu­
lară Romînă îl aducem marelui dispărut 
este legămîntul ca, strîns uniți în jurul 
conducerii de partid și de stat, să muncim 
cu nesecată energie pentru construirea so­
cialismului, pentru ridicarea patriei noas­
tre pe noi culmi ale progresului economic 
și social.

în aceste clipe grele, avem în mijlocul 
nostru reprezentanți ai partidelor frățești, 
ai țărilor socialiste, ai altor state, care au 
venit să fie părtași la doliul nostru și să 
participe la funeralii, cinstind memoria to­
varășului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Declar deschis mitingul de doliu.

ganizat nemijlocit lupta ceferiștilor, adu- 
cînd un aport imens la întărirea legăturii 
partidului cu detașamentele proletare de 
b*ză, la creșterea prestigiului Partidului 
comunist ca stegar al luptei de eliberare 
a poporului muncitor. Dînd ca militant re­
voluționar un minunat exemplu de com­
portare în fața dușmanului de clasă, to­
varășul Gheorghiu-Dej a făcut să răsune 
cu putere din banca acuzaților chemarea 
înflăcărată a partidului la luptă împotri­
va robiei capitaliste, a afirmat cu convin­
gere de neclintit rolul clasei muncitoare 
ca cea mai înaintată clasă socială, expo­
nentă a intereselor vitale ale tuturor celor 
ce muncesc, în lupta pentru răsturnarea 
orînduirii capitaliste și construirea unei 
societăți noi socialiste.

în decursul anilor de temniță și lagăr, 
tovarășul Gheorghiu-Dej a adus o mare 
contribuție la formarea unor cadre de 
conducători revoluționari căliți, devotați 
trup și suflet cauzei partidului, cu o bo­
gată experiență a activității nemijlocite în 
rîndurile maselor ; ele au avut rolul de­
terminant în elaborarea strategiei și tacti­
cii revoluționare care a asigurat, prin coa­
lizarea tuturor forțelor patriotice în jurul 
Partidului comunist, victoria insurecției 
armate, începutul unei ere noi în istoria 
Romîniei.

încă din primele zile după eliberarea 
țării, împreună cu tovarășul Gheorghiu- 
Dej și sub conducerea sa s-au stabilit 
principiile de bază ale refacerii unității 
mișcării sindicale, a cărei participare ac­
tivă la marile lupte de clasă desfășurate 
sub conducerea partidului a creat premi­
sele înfăptuirii ulterioare a deplinei uni­
tăți politice, ideologice și organizatorice 
a clasei muncitoare.

Crearea Partidului Muncitoresc Romîn, 
pe baza principiilor marxism-leninismului, 
a dat posibilitate clasei muncitoare să-și 
îndeplinească cu succes misiunea de forță 
conducătoare a societății, să unească în 
jurul ei, sub conducerea partidului, între­
gul popor în lupta pentru construirea o- 
rînduirii noi, socialiste.

Azi, cînd la începutul celui de-al treilea 
deceniu al vieții sale libere, Romînia so­
cialistă prezintă tabloul însuflețitor al u- 
nei țări în plin avînt al forțelor ei crea­
toare, cu un ritm rapid al dezvoltării eco­
nomiei naționale, întregul popor prețuieș­
te din adîncul inimii marile merite ale to­
varășului Gheorghiu-Dej, în fruntea Co­
mitetului Central al Partidului, în elabo­
rarea și înfăptuirea politicii de industria­
lizare socialistă a țării, de transformare 
socialistă a agriculturii, temelie trainică 
pentru continua ridicare a bunăstării ce­
lor ce muncesc.

Toate aceste rezultate, izvor de mîndrie 
patriotică pentru fiecare om al muncii, 
vorbesc cu puterea de convingere a fapte­
lor despre justețea politicii partidului, 
bazată pe fidelitatea neabătută față de în­
vățătura marxist-leninistă, pe aplicarea ei 

creatoare la condițiile țării noastre : ele 
sporesc prestigiul internațional al Republi­
cii Populare Romîne și contribuie la creș­
terea forței de atracție a ideilor socialis­
mului.

Viața tovarășului Gheorghiu-Dej, de la 
baricadele marilor bătălii de clasă și din 
temnițele burgheziei la înaltele răspunderi 
în fruntea partidului și statului, este un 
simbol al transformării clasei noastre 
muncitoare din clasă asuprită și exploa­
tată în clasă conducătoare în stat. Sub 
conducerea Comitetului Central, în frunte 
cu tovarășul Gheorghiu-Dej, partidul s-a 
oțelit, fiind acum mai puternic decît ori- 
cînd. Unitatea și coeziunea de nezdrunci­
nat a întregului popor în jurul partidului, 
a încercatei sale conduceri, reprezintă o 
forță de nebiruit în lupta pentru construi­
rea socialismului și comunismului.

Azi, cînd conducem pe ultimul său drum

Cuvintarea tovarășului Ion Gheorghe Maurer

Tovarăși,

Cu nețărmurită durere ne luăm acum 
rămas bun de la iubitul nostru tovarăș 
Gheorghiu-Dej, de la acela care, începînd 
cu eroicele lupte de la Grivița din februa-, 
rie 1933 și pînă la scrisoarea adresată 
Marii Adunări Naționale în cea de-a cin- 
cea ei legislatură, a dat, prin fapta și gîn- 
direa lui, cea mai înaltă expresie voinței 
și luptei poporului romîn pentru a-și făuri 
o nouă soartă.

Prin el și, alături de el, prin tovarășii 
săi cei mai devotați măreței cauze a so­
cialismului și comunismului, partidul cla­
sei muncitoare din Romînia a realizat sin­
teza între tradiția de înțelepciune a celor 
mai luminați patrioți și lupta revoluțio­
nară călăuzită de teoria științifică asupra 
societății umane, marxism-leninismul.

Eminent conducător de partid și de stat, 
întrunind strălucit în personalitatea lui 
însușirile clasei noastre muncitoare ca de­
tașament de avangardă al societății con­
temporane, tovarășul Gheorghiu-Dej și-a 
împletit propria-i viață cu tot ce a însem­
nat pas înainte pe drumul noii noastre 
istorii.

Zi de zi, cu o capacitate mereu crescîn- 
dă de cuprindere a problemelor ce deve­
neau și ele tot mai complexe, dînd un pro­
fund conținut noțiunii de conștiință revo­
luționară și de devotament pentru cauza 
fericirii poporului atît de scumpe partidu­
lui nostru, tovarășul Gheorghiu-Dej a des­
fășurat, de-a lungul acestor două decenii, 
o uriașă și rodnică activitate în condu­
cerea treburilor de stat. El și-a legat pînă 
la identificare întreaga activitate de tot 
ceea ce, prin strădania și geniul lor crea­
tor, au înfăptuit și desăvîrșesc milioanele 
de oameni ai muncii: orînduirea socialistă 
din patria noastră. Cu cîtă dragoste și 
mîndrie patriotică urmărea el eforturile 
muncitorilor din uzine pentru dezvoltarea 
industriei noastre la nivelul tehnicii mon­
diale, ale țărănimii pentru un rod mai bo­
gat al pămîntului nostru, ale intelectuali­
tății pentru continua ridicare a științei și 
culturii noastre !

Studierea temeinică a tuturor proble­
melor de stat în toate aspectele lor, în 
interdependența și conexiunea lor dialec­
tică, cu un simț adînc al realității și al 
concretului, cu o viziune științifică a per­
spectivei de ansamblu, cu o bine deplin 
chibzuită măsură a posibilităților și mij­
loacelor de înfăptuire, demonstrează nive­
lul înalt la care gîndirea și practica revo­
luționară a epocii noastre pot ridica ta­
lentul și capacitatea de conducere ale po­
porului muncitor.

în aceasta și stă cheia succeselor Romî­
niei socialiste. Dintr-o țară înapoiată, pă- 
răginită de război și de urmările lui, ro­
bită trusturilor străine, rău administrată, 
în care masele muncitoare duceau o viață 
aspră și grea, Romînia a urcat treptele 
progresului în toate domeniile de activi­
tate. Din rîndurile maselor largi s-au for­
mat mii și zeci de mii de cadre, care, la 
diferite nivele, începînd cu cele de mai de 
sus, au în mîinile lor conducerea treburi­
lor obștești. în unul și același izvor — al 
capacității și eforturilor călăuzite și stimu­
late de partidul său, de „un asemenea 
partid" care dă istoriei naționale aseme­
nea oameni ca Gheorghiu-Dej — trebuie 

pe tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, ne 
angajăm solemn în fața clasei muncitoare 
și a poporului romîn să aplicăm cu con­
secvență linia generală politică și econo­
mică, verificată de viață, a partidului. 
Clasa muncitoare, țărănimea, intelectuali­
tatea, pe care greaua pierdere suferită le 
unește și mai strîns sub steagul gloriosu­
lui nostru partid, al Comitetului său Cen­
tral, vor păși neabătut înainte, cinstind 
amintirea tovarășului Gheorghiu-Dej prin 
muncă plină de avînt pentru viitorul mă­
reț al Romîniei socialiste.

Adio, scumpe tovarășe Gheorghiu-Dej 1 
Păstrînd veșnic în minte și-n inimă a- 

mintirea ta, pășim sub conducerea parti­
dului, a Comitetului său Central, spre noi 
victorii în lupta pentru înflorirea Republi­
cii Populare Romîne, pentru fericirea po­
porului romîn 1 

căutate succesele poporului nostru în in­
dustrie, agricultură, în tehnică, știință, cul­
tură, arte, învățămînt.

Rolul tovarășului Gheorghiu-Dej în 
determinarea și definirea de către partid 
și guvern a celor mai importante sarcini 
ale muncii noastre, a tuturor, în căutarea 
și găsirea celor mai bune soluții, în mobi­
lizarea conștiinței și energiei maselor largi 
pentru traducerea în viață a acestor sar­
cini, ne-a fost întotdeauna exemplu și în­
demn. Deplin încrezător în forța mereu 
vie a activului de partid, el a considerat 
că principala pîrghie a unui conducător 
este metoda muncii și răspunderii colec­
tive, că pentru aceasta cea mai bună che­
zășie este propria-i modestie. înaltele în­
sușiri morale ale unui conducător de stat 
călit în focul luptelor proletare stau toc­
mai în permanenta osmoză a gîndurilor și 
actelor lui cu cele care, prin tovarășii lui 
de muncă sau nemijlocit, sînt, trebuie să 
fie ale poporului. Principialitatea lui parti­
nică, în accepțiunea deplin leninistă a 
cuvîntului, înaltul său simț de răspundere 
și de exigență începînd cu sine însuși, pa­
triotismul fierbinte, legătura strînsă, per­
manentă, cu masele au constituit pentru 
noi toți cel mai bogat tezaur de învăță­
minte și vor rămîne o pildă nepieritoare 
în istoria politică a poporului nostru.

Imaginea a tot ceea ce are astăzi mai 
pregnant Romînia ca țară socialistă, cu o 
economie în plin avînt, cu un nivel de 
trai în continuă creștere și cu o cultură 
înfloritoare însoțește numele patriei noas­
tre și dincolo de hotarele sale. întreaga 
politică externă a Romîniei socialiste poar­
tă sigiliul voinței de pace, respectul deplin 
al independenței și demnității naționale, 
atît de adînc înrădăcinate în conștiința 
poporului romîn și pe care, ca fidel ex­
ponent al lor în lumea contemporană, to­
varășul Gheorghiu-Dej le-a susținut și le-a 
promovat cu neslăbită Convingere și ener­
gie.

„Realizarea marilor sarcini ale desăvîr- 
șirii construcției socialiste va cere noi e- 
forturi, — scria el Marii Adunări Națio­
nale. Sîntem convinși că eroica noastră 
clasă muncitoare, clasa conducătoare a so­
cietății, țărănimea, aliata ei de nădejde, 
intelectualitatea, oamenii muncii de toate 
naționalitățile, întregul nostru popor, 
strîns unit sub steagul partidului, nu-și 
vor precupeți nici în viitor forțele spre a 
asigura ridicarea Republicii Populare Ro­
mîne pe noi culmi ale progresului econo­
mic și social".

Această nestrămutată încredere în ca­
pacitatea și forța inepuizabilă a poporu­
lui, strîns unit în jurul partidului său, în 
viitorul luminos al patriei, a devenit pen­
tru noi toți un legămînt sfînt.

Urmînd cu neabătută consecvență învă­
țătura și îndemnul lui, avînd mereu viu 
în mintea și inimile noastre înaltul exem­
plu a ceea ce trebuie să fie devotamentul 
pentru cauza fericirii poporului, în lumi­
na cauzei generale a umanității — vom 
simți necontenit, noi și cei de după noi, 
însoțindu-ne pașii către viitor, pe acela 
care a fost și va rămîne în istoria noas­
tră neobosit ziditor al Romîniei socialiste : 
Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Cuvintarea tovarășului Nicolae Ceaușescu
Dragi tovarăși,

Cu inimile profund îndurerate, ne luăm 
astăzi ultimul rămas bun de la scumpul 
nostru tovarăș de luptă și de muncă, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, fiu credincios al 
clasei muncitoare, al poporului romîn, con­
ducător iubit al partidului și statului nos­
tru, revoluționar și patriot înflăcărat, mi­
litant de seamă al mișcării muncitorești 
internaționale, luptător neobosit pentru 
marea cauză a socialismului și a păcii.

întreaga activitate, toată viața tovară­
șului Gheorghiu, de la începuturile tine­
reții și pînă în ultimele clipe, au fost 
strîns împletite cu lupta partidului, care 
în ultimii 35 de ani a avut un rol hotărî- 
tor în toate momentele principale ale 
luptei revoluționare a poporului romîn. 
In focul marilor bătălii de clasă, în pro­
cesul transformărilor revoluționare, ini­
țiate și conduse de partid, Gheorghiu-Dej 
s-a dovedit un talentat organizator și emi­
nent conducător al maselor, al partidului, 
al statului.

Adînc pătruns de învățătura leninistă, 
potrivit căreia organizarea detașamentu­
lui de avangardă revoluționar al clasei 
muncitoare constituie condiția victoriei în 
lupta de eliberare socială și națională, 
Gheorghiu-Dej și-a consacrat o însemnată 
parte a activității sale operei de făurire 
și întărire a partidului proletar de tip 
nou, călirii lui ideologice și organizatorice.

Construit pe temelia concepției științi­
fice marxist-leniniste despre lume. Parti­
dul Muncitoresc Romîn și-a îndeplinit 
și-și îndeplinește cu cinste misiunea sa is­
torică de organizator și conducător al cla­
sei rhuncitoare, al întregului popor romîn. 
El este un partid puternic, numărînd as­
tăzi peste 1 400 000 de membri, strîns unit 
în jurul Comitetului său Central, indiso­
lubil legat de mase, iubit și urmat cu în­
credere de acestea, un partid care împle­
tește elanul revoluționar de luptă al cla­
sei muncitoare cu tradițiile progresiste ale 
poporului romîn.

Partidul ți-a încredințat, tovarășe 
Gheorghiu, sarcini de cea mai mare răs­
pundere în conducerea partidului și sta­
tului. Muncind și luptînd cu întreaga ta 
pricepere și energie nesecată le-ai înde­
plinit cu cinste; ți-ai închinat întreaga 
viață slujirii cu credință a cauzei parti­
dului, fericirii poporului, înfloririi patriei 
noastre. Prin această activitate plină de 
abnegație, ți-ai cîștigat prețuirea unani­
mă, încrederea și dragostea celor mai 
apropiați colaboratori ai tăi, a Comitetu­
lui Central, a partidului, a întregului 
popor.

In condițiile grele ale ilegalității, fiind 
în închisoare, Gheorghiu-Dej, împreună cu 
activul de bază din închisori și din afară, 
a desfășurat o muncă intensă pentru or­
ganizarea și înfăptuirea insurecției armate 
din august 1944. Răsturnarea dictaturii 
fasciste a marcat începutul revoluției 
populare, a deschis drumul cuceririi pu­
terii de către poporul muncitor, care și-a 
luat soarta în propriile mîini și a trecut Ia 
făurirea vieții noi, socialiste.

Partidul nostru s-a întărit în lupta in­
transigentă împotriva concepțiilor străine, 
a elementelor oportuniste și fracționiste. 
O contribuție de cea mai mare importan­
ță în această luptă a adus-o Gheorghiu- 
Dej, care, cu hotărîrea și combativitatea 
sa caracteristică, a apărat și militat pen­
tru puritatea rîndurilor partidului, pentru 
continua întărire a unității sale.

In cursul anilor, partidul a format și 
educat numeroase cadre, devotate trup și 
suflet cauzei socialismului, comuniști com­
bativi, bine pregătiți, în stare să conducă 
și să organizeze masele, să îndeplinească 
cu pricepere, în toate domeniile, sarcinile 
ce li se încredințează. De creșterea și că- 
lirea unor asemenea cadre s-a ocupat cu 
răbdare, principialitate și mare căldură 
omenească tovarășul Gheorghiu-Dej.

Comitetul Central, în frunte cu 
Gheorghiu-Dej, s-a preocupat permanent 
de îmbunătățirea continuă a metodelor și 
stilului muncii de partid. In activitatea 
tuturor organelor de partid s-a statornicit 
principiul muncii colective. Linia politică 
a partidului nostru, cele mai importante 
hotărîri și măsuri — care exprimă fidel 
interesele vitale și năzuințele fierbinți ale 
poporului — sînt elaborate în colectiv, 
dezbătute larg cu membrii de partid, cu 
masele de oameni ai muncii. Tocmai de 
aceea poporul și le însușește în întregime 
și le înfăptuiește cu încredere și fermi­
tate. In activitatea lor pentru îndeplinirea 
tuturor sarcinilor. Comitetul Central, or­
ganele și organizațiile de partid vor apli­
ca cu toată hotărîrea principiul muncii 
colective.

Gheorghiu-Dej a depus o activitate 
susținută pentru realizarea politicii parti­
dului de întărire necontenită a alianței 
dintre clasa muncitoare și țărănimea mun­
citoare, baza regimului nostru democrat- 
popular, de dezvoltare a prieteniei fră­
țești dintre poporul romîn și oamenii 
muncii de alte naționalități, a manifestat o 
atenție neslăbită pentru asigurarea celor 
mai bune condiții de muncă și de creație 
Intelectualității patriei noastre. El a mili­
tat neobosit pentru creșterea neîncetată a 

rolului conducător al partidului în toate 
domeniile construcției economice și social- 
culturale.

Comitetul Central al partidului, tova­
rășul Gheorghiu-Dej, au elaborat un vast 
program, științific fundamentat, pe baza 
căruia se realizează în ritm susținut pro­
cesul de industrializare socialistă a țării. 
Ca rezultat al victoriei definitive a socia­
lismului la orașe și sate, Romînia de as­
tăzi se înfățișează ca o țară în continuu 
progres, cu o economie tot mai complexă, 
o cultură înfloritoare, puse pe de-a între­
gul în slujba creșterii bunăstării celor ce 
muncesc.

Bilanțul bogat al tuturor înfăptuirilor 
dobîndite este rodul muncii perseverente 
a eroicei noastre clase muncitoare, a har­
nicei țărănimi muncitoare, a intelectuali­
tății, a întregului popor romîn, care, sub 
conducerea și îndrumarea partidului, 
transpun în viață cu hotărîre neclintită 
mărețul program al partidului pentru de- 
săvîrșirea construcției socialiste.

Amintirea vieții tale clocotitoare, tova­
rășe Gheorghiu, va dăinui în fiecare uzină 
și pe fiecare șantier, în gospodăriile agri­
cole de stat și cooperativele de producție, 
în școli și universități, în orașele și satele 
noastre reînnoite, în tot ce s-a înfăptuit 
și se înfăptuiește în patria noastră.

Gheorghe Gheorghiu-Dej a avut feri­
cirea de a vedea, fiind încă în viață, roa­
dele acestei uriașe munci a partidului și 
poporului. Ce mulțumire mai mare poate 
avea un comunist decît să vadă realizîn- 
du-se năzuințele clasei muncitoare și ale 
întregului popor din care provine și cărora 
le-a închinat viața și activitatea pînă la 
ultima suflare !

Inima tovarășului Gheorghiu-Dej a în­
cetat să bată tocmai cînd conducerea 
partidului, în frunte cu el, lucra un nou 
plan de perspectivă menit să ridice pe o 
treaptă și mai înaltă dezvoltarea econo­
mică și social-culturală a țării.

Scumpe tovarășe Gheorghiu 1 In aceste 
grele clipe în care ne despărțim de tine, 
noi, tovarășii tăi cei mai apropiați de 
muncă și luptă, Comitetul Central, parti­
dul, întregul popor facem legămînt solemn 
de a nu precupeți nici un efort pentru a 
înfăptui gîndurile tale clarvăzătoare, pă­
trunse de un fierbinte patriotism, de a 
lupta pentru construirea socialismului și 
comunismului, pentru înflorirea Romîniei 
socialiste și ridicarea ei pe culmi tot mai 
înalte ale progresului șl civilizației.

Partidul nostru, profund devotat princi­
piilor internaționalismului proletar, mili­
tează perseverent pentru unitatea și co­
eziunea țărilor sistemului mondial socia­
list și a mișcării comuniste mondiale — 
forțe care exercită o înrîurire tot mai ho- 
tărîtoare asupra evoluției societății con­
temporane. Militant remarcabil al mișcă­
rii comuniste și muncitorești internaționale, 
Gheorghiu-Dej a depus o intensă activi­
tate pentru înfăptuirea liniei partidului 
nostru, întărirea continuă a prieteniei 
și alianței frățești cu țările socialiste — 
temelia politicii externe a statului romîn.

Alături de toate forțele progresiste, 
statul nostru promovează activ colabo­
rarea cu toate țările pe baza principiilor 
coexistenței pașnice între state cu sisteme 
sociale diferite, sprijină acțiunile îndrep­
tate spre destinderea încordării interna­
ționale, spre zădărnicirea acțiunilor agre­
sive ale imperialismului, este solidar cu 
lupta clasei muncitoare din țările capita­
liste, cu toate popoarele care-și cuceresc 
și apără libertatea și independența națio­
nală, își aduce propria sa contribuție la 
lupta pentru pace și progres social.

Corespunzător liniei trasate în Declara­
ția din aprilie 1964, elaborată de partid 
în frunte cu tovarășul Gheorghiu-Dej, 
Romînia își bazează relațiile sale interna­
ționale pe principiile de neclintit ale res­
pectării independenței și suveranității, ale 
egalității popoarelor, ale respectului reci­
proc și neamestecului în treburile interne. 
Promovarea acestor principii, pe plan 
mondial, este o cerință a dezvoltării cola­
borării între popoare.

Scumpe tovarășe Gheorghiu,
Pentru toți tovarășii tăi de muncă și 

luptă, pentru toți cei care au muncit ne­
mijlocit alături de tine, pentru toți mem­
brii partidului, pentru întregul popor 
exemplul tău luminos va fi un îndemn să 
dăruiască tot ce au mai bun partidului, 
poporului, patriei noastre dragi.

Vom cinsti memoria ta, dragă tovarășe 
Gheorghiu, întărind continuu unitatea și 
forța de luptă a partidului, unitatea în­
tregului popor în jurul partidului și al 
Comitetului său Central ! Vom înzeci efor­
turile și vom munci cu abnegație pentru 
înfăptuirea neabătută a liniei generale a 
partidului!

Vom închina întreaga noastră viață 
cauzei fericirii poporului, ridicării patriei 
pe culmile socialismului și comunismului ! 
Vom lupta cu și mai mare hotărîre pentru 
triumful cauzei păcii, prieteniei între po­
poare, a unității mișcării comuniste și 
muncitorești internaționale !

Adio, scump tovarăș și prieten ! Vom 
păstra în inimile noastre nestinsă amin­
tirea vieții tale luminoase 1
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MESAJUL DE CONDOLEANȚE AL DELEGAȚIEI DE PARTID 
ȘI GUVERNAMENTALE A R.P. CHINEZE

Cu prilejul încetării din viață a tovară­
șului Gheorghe Gheorghiu-Dej, delegația 
de partid și guvernamentală a R. P. Chi­
neze a adresat următorul mesaj de con­
doleanțe :

„S-a despărțit pentru totdeauna de noi 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. In 
persoana lu‘ poporul romîn a pierdut un 
conducător iubit, iar poporul chinez un 
prieten apropiat. Sîntem cuprinși de o a- 
dîncă durere. în numele Partidului Comu­
nist Chinez, al guvernului Republicii 
Populare Chineze și al poporului chinez, 
delegația chineză de partid și guverna­
mentală transmite poporului frate romîn 
profundele sale condoleanțe.

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej este 
fiul credincios al poporului romîn. El și-a 
închinat întreaga sa energie cauzei revo­
luționare a poporului romîn. In cursul în­
delungatei lupte revoluționare, el a dat 
dovadă de un remarcabil talent de con­
ducător și de înalta calitate de a fi in­
transigent și neînduplecat. Sub condu­
cerea sa, poporul romîn a înfăptuit 
glorioasa insurecție armată din 23 Au­
gust, a răsturnat dominația reacționară 
în Romînia a fasciștilor germani și la­
cheilor lor, inaugurînd o eră nouă în is­
toria Romîniei. Sub conducerea sa, po­
porul romîn a instaurat republica popu­
lară, a consolidat dictatura proletariatului 
și a pășit pe calea construcției socialiste. 
Sub conducerea sa, poporul romîn a per­
severat în orientarea justă de industria­
lizare socialistă, de cooperativizare a agri­
culturii și de dezvoltare independentă și 
de sine stătătoare a economiei naționale 
și, înlăturînd fel de fel de greutăți și pie­
dici, a transformat Romînia într-o țară 
socialistă înaintată. Realizările strălucite 
obținute de poporul romîn în revoluția so­
cialistă și în construcția socialistă sînt
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indisolubil legate de numele tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej este 
un militant eminent al mișcării comuniste 
internaționale. El s-a opus cu hotărîre șo­
vinismului de mare putere, a susținut nor­
mele relațiilor reciproce dintre partidele 
și țările frățești și a adus o importantă 
contribuție la apărarea unității lagărului 
socialist și a mișcării comuniste interna­
ționale. Opunîndu-se politicii de agresiu­
ne și de război a imperialismului, el a dus 
o luptă activă pentru apărarea păcii mon­
diale și promovarea cauzei progresului o- 
menirii. El a prețuit prietenia cu poporul 
chinez, aducînd o contribuție remarcabilă 
Ia întărirea prieteniei și unității dintre 
partidele și țările noastre.

întreaga viață a tovarășului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej este o viață de luptă, o 
viață revoluționară. încetarea sa din viață 
reprezintă o grea pierdere nu numai pen­
tru poporul romîn, ci și pentru oamenii 
muncii din țările lagărului socialist și din 
lumea întreagă.

In acest moment greu, asigurăm poporul 
romîn că în lupta pentru apărarea uni­
tății lagărului socialist și a unității miș­
cării comuniste internaționale, în lupta 
pentru pace în lumea întreagă, democra­
ție populară, eliberare națională și socia­
lism, poporul chinez va sta întotdeauna 
alături de dv. Sîntem profund convinși că, 
însuflețit de voința revoluționară și spiri­
tul de luptă al tovarășului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Partidul Muncitoresc Ro­
mîn și poporul romîn vor transforma cu 
siguranță durerea lor în forță, își vor con­
solida unitatea, vor continua să ducă o 
luptă susținută și vor păși din victorie în 
victorie pe calea construcției socialiste.

Va trăi de-a pururi în memoria noastră 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej

Excelenței Sale domnului
ION GHEORGHE MAURER

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne 
BUCUREȘTI

în legătură cu trista împrejurare a mor- nului romîn sincere condoleanțe și senti- 
ții Excelenței Sale Gheorghe Gheorghiu- mente de simpatie în numele guvernului 
Dej, adresez Excelenței Voastre și guver- imperial al Etiopiei și al meu personal.

AKLILU HABTE WOLD
Addis Abeba Prim-ministru

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn
BUCURF^TI

Partidul Socialist din Nicaragua expri- în legătură cu încetarea din viață a to- 
mă sentimentele sale frățești de mîhnire varășului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

MANUEL PEREZ ESTRADA
Secretar general

GHEORGHE MAURER
Consiliului de Miniștri

Excelenței sale 
Domnului ION

Președintele

Profund mișcațl de vestea încetării din 
viață a președintelui Gheorghiu-Dej, rog 
pe Excelența Voastră să binevoiască a 
primi expresia condoleanțelor sincere ale

BUCUREȘTI 
guvernului din Luxemburg, în legătură cu 
marele doliu care a lovit națiunea ro- 
mînă.

PIERRE WERNER
Președinte al guvernului 

Ministru al Afacerilor Străine

Vicepreședintelui Republicii Populare Romîne 
bucurești

Vă rog să primiți cele mai sincere con- Guvernul și poporul meu transmit na- 
doleanțe în legătură cu încetarea din viață țiunii dumneavoastră îndoliate profunda 
a președintelui marii dv. republîci, simpatie și cea mai înaltă considerație. 
Gheorghe Gheorghiu-Dej.

ALBERT MARGAI
Prim-ministru al Statului Sierra Leone

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn

Dragi tovarăși,

Comuniștii portughezi împărtășesc du­
rerea poporului și comuniștilor din Romî­
nia pentru încetarea din viață a tovară­
șului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Exemplul vieții sale, dedicată în între-

BUCUREȘTI

gime cauzei fericirii poporului său, socia­
lismului și păcii, va rămîne viu în inima 
muncitorilor și comuniștilor din toate ță­
rile.

Primiți, tovarăși, cele mal sincere și în­
durerate condoleanțe din partea noastră.

Pentru Comitetul Central 
al Partidului Comunist din Portugalia 

ALVARO CUNHAL 
Secretar general al Partidului 

Comunist din Portugalia

Comitetului Central dl Partidului Muncitoresc Romîn

Excelenței sale domnului
Vicepreședinte al Consiliului de Stat 

al Republicii Populare Romine
BUCUREȘTI

Am aflat cu profundă tristețe despre de­
cesul Excelenței Sale domnului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, președintele Consiliului de 
Stat al Republicii Populare Romîne. Po­
porul cambodgian și eu însumi participăm 
la doliul care lovește poporul romîn prin

pierderea marelui său conducător care 
acorda Cambodgiei stima și sprijinul său.

Vă rog, de asemenea, să transmiteți Con­
siliului de Stat, guvernului, familiei ilus­
trului dispărut expresia compasiunii noa­
stre și condoleanțele noastre profunde.

NORODOM SIANUK
Șeful statului Cambodgian

Excelenței sale
Domnului ION GHEORGHE MAURER

Vicepreședintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne

Am aflat cu consternare vestea încetă­
rii din viață a domnului Gheorghiu-Dej. 
Vă rog să binevoiți a accepta sincerele 
condoleanțe ale poporului din Camerun și

BUCUREȘTI 
ale guvernului său, la care adaug condo­
leanțele mele cele mai profunde.

Rog, de asemenea, pe Excelența Voas­
tră să transmită condoleanțe familiei dis­
părutului.

înaltă considerație
AHIDJO

Președintele Republicii Camerun

Excelenței Sale
ION GHEORGHE MAURER

Vicepreședinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne
BUCUREȘTI

Transmit Excelenței Voastre compasiu- Gheorghe Gheorghiu-Dej, președintele 
nea mea cea mai profundă cu prilejul în- Consiliului de Stat.
cetării din viață a Excelenței Sale

ASGEIR ASGEIRSSON
Președintele Islandei

Excelenței Sale 
Vicepreședintelui Consiliului de Stat 

al Republicii Populare Romîne
BUCUREȘTI

Am aflat de marea durere prin care Rog pe Excelența Voastră să primească, 
trece guvernul și poporul romîn în legă- în această împrejurare, sentimentele de 
tută Cu încetarea din viață a Excelenței compasiune ale poporului din Laos și cele 
Șale Gheorghe Gheorghiu-Dej. mai profunde condoleanțe din partea mea.

SRI SAV-ANG VATTHANA
Regele Laosului

Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne
BUCUREȘTI

Profund afectat de încetarea din viață a sincerele mele condoleanțe și vă rog să 
marelui patriot și eminent om de stat care transmiteți poporului romîn prieten asi- 
a fost Gheorghe Gheorghiu-Dej, vă prezint gurarea profundei mele simpatii.

HABIB BURGHIBA
Președintele Republicii Tunisiene

Excelenței Sale
Domnului ION GHEORGHE MAURER

Vicepreședinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne
BUCUREȘTI

In legătură cu încetarea din viață a Stat, vă trimit, în numele guvernului și 
Excelenței Sale, domnul Gheorghe poporului din Uruguay, expresia celor mai 
Gheorghiu-Dej, președintele Consiliului de sincere și profunde condoleanțe.

WASHINGTON BELTRAN
Președinte al Consiliului Național 

al Guvernului Uruguayan

Primului vicepreședinte al Consiliului de Miniștri 
al Republicii Populare Romîne

BUCUREȘTI

Primiți, vă rog, în numele meu, al gu- viață a președintelui Gheorghe Gheorghiu- 
vernului și poporului ceylonez sincere Dej.
condoleanțe cu ocazia tristă a încetării din

GUVERNATORUL GENERAL 
AL CEYLONULUI

Vicepreședintelui Republicii Populare Romîne
BUCUREȘTI

în numele guvernului și poporului din poporului romîn adînca mea simpatie în 
Sierra LeOne și în numele meu personal legătură cu încetarea din viață a pre- 
vă trimit dumneavoastră, guvernului și ședintelui Gheorghiu-Dej.

LIGHTFOOT BOSTON
Guvernator general

Dragi tovarăși,

Cu vie emoție am aflat de moartea 
prematură a tovarășului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, prim secretar al C.C. al 
P.M.R. și președintele Consiliului de Stat, 
și vă rugăm să primiți profundele noas­
tre condoleanțe frățești.

Noi sîntem convinși că marea pierdere 
a tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej nu 
afectează numai pe muncitorii romîni, ci 
toate forțele revoluționare și socialiste din 
lumea întreagă.

Fiu de muncitor, el însuși muncitor, to­
varășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a consa­
crat toată viața sa cauzei juste a munci­
torilor romîni. Militant înflăcărat, el a 
adus o mare contribuție la lupta poporu­
lui romîn împotriva dictaturii fasciste, și 
mai apoi la construcția P.M.R. După 
eliberarea Romîniei, în cursul celor 20 de 
ani, el a avut un rol hotărîtor în con­
struirea societății socialiste, atît în condu- 
cerea P.M.R. cît și a Republicii Populare 
Romîne.

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej este,

de asemenea, o mare figură a mișcării co­
muniste și muncitorești internaționale, în­
trunit personal a contribuit la dezvoltarea 
acestei mișcări, la întărirea unității și rîn- 
durilor sale.

El a dat o înaltă apreciere mișcării de 
eliberare națională a popoarelor subjuga­
te, parte integrantă a forțelor revoluțio­
nare și socialiste mondiale îndreptate îm­
potriva imperialismului, pentru pace, in­
dependență națională și socialism.

Pentru toate acestea, tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej va lăsa o amintire de 
neuitat nu numai în inimile muncitorilor 
romîni, pe care i-a slujit cu fidelitate și 
totală abnegație, ci și în inimile tuturor 
revoluționarilor din lumea întreagă, între 
care și cei din Algeria, hotărît angajați în 
revoluția • socialistă, care au apreciat și 
continuă să aprecieze Sprijinul poporului 
romîn.

In aceste triste împrejurări vă rugăm să 
credeți, dragi tovarăși, în sentimentele 
noastre frățești și în profunda noastră so­
lidaritate.

LARBI BOUHALI

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn
Dragi tovarăși,

Ne-a zguduit vestea încetării din viață 
a tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
prim-secretar al C.C. al P.M.R.

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej și-a 
dăruit întreaga sa viață luptei pentru cau­
za poporului romîn, a păcii, democrației 
și socialismului. Mai mult, el a contribuit 
în mare măsură la unitatea lagărului so­
cialist Și a mișcării comuniste internațio­
nale.

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a

fost nu numai Conducătorul poporului ro­
mîn, ci și unul dintre conducătorii de sea­
mă ai mișcării comuniste internaționale. 
De aceea moartea sa constituie o mare 
pierdere nu numai pentru poporul romîn, 
cl și pentru poporul birman, pentru toți 
oamenii muncii din lume.

C.C. al Partidului Comunist Birman ex­
primă condoleanțele sale profunde în le­
gătură cu încetarea din viață a tovarășului 
Gheorghiu-Dej și vă roagă să transmiteți 
condoleanțele noastre tuturor membrilor 
de partid și familiei sale îndoliate.

COMITETUL CENTRAL 
al PARTIDULUI COMUNIST 

DIN BIRMANIA

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn 
bucurești

Vă exprimăm condoleanțe frățești în le- tor al poporului romîn și al mișcării co- 
gătură cu încetarea din viață a tovară- muniste și muncitorești internaționale, 
șului Gheorghe Gheorghiu-Dej, conducă-

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST 

DIN CEYLON

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn
BUCUREȘTI

Dragi tovarăși,

împărtășim marea dv. durere cauzată 
de moartea prematură a tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-secretar al 
Comitetului Central al Partidului Munci­
toresc Romîn.

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a 
fost un eminent conducător comunist,

care și-a devotat întreaga sa viață inte­
reselor clasei muncitoare romîne și cau­
zei păcii și socialismului. încetarea sa din 
viață este o gravă pierdere pentru po­
porul romîn și pentru mișcarea comunistă 
internațională.

Vă rugăm să primiți sincerele noastre 
condoleanțe.

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST 

DIN IORDANIA

Comitetului Central dl Partidului Muncitoresc Romîn
BUCUREȘTI

împărtășim durerea țării și partidului dv. pentru încetarea din viață a tovară­
șului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

DIRECȚIUNEA PARTIDULUI 
SOCIALIST ITALIAN

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn
BUCUREȘTI

Stimați tovarăși,

Profund impresionați de încetarea din 
viață a tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, exprimăm partidului dv. condolean­

țele noastre sincere pentru această pier­
dere grea care v-a lovit.

Sîntem convinși că opera de construire 
a socialismului în Romînia va fi continua­
tă cu succes.

DOMINIQUE URBANY
Secretar general

al C.C. al Partidului Comunist 
din Luxemburg

Partidului Muncitoresc Romîn
BUCUREȘTI

In numele comuniștilor mexicani, vă clasei muncitoare romîne și personalitate 
transmitem sincere condoleanțe în legă- de seamă a mișcării comuniste internațio- 
tură cu încetarea din viață a tovarășului nale.
Gheorghe Gheorghiu-Dej, eminent fiu al

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST 

DIN MEXIC

Ne alăturăm doliului dv. în urma în­
cetării din viață a lui Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, conducătorul iubit al glo­
riosului dv partid și al țării dv. socialiste. 
Realizările pe care el le-a obținut pentru

BUCUREȘTI

progresul Romîniei pe calea socialismului, 
constituie un simbol pentru partidul dv.

Cinstim memoria lui și exprimăm con­
doleanțele noastre cele mai profunde și 
mai tovărășești.

GUS HALL
Secretar general al Partidului Comunist

din S.U.A.

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn

Comitetul Central al Partidului Comu­
nist din Sudan transmite Comitetului Cen­
tral al partidului dv., tuturor comuniștilor 
din Republica Populară Romînă și între­
gului popor romîn profundele sale condo­
leanțe în legătură cu încetarea din viață 
a tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
prim-secretar al Partidului Muncitoresc 
Romîn.

BUCUREȘTI

Moartea tovarășului Dej, eminent luptă­
tor pentru eliberarea poporului romîn și 
pentru construirea socialismului în Repu­
blica Populară Romînă, a fost primită cu 
profundă mîhnire de comuniștii sudanezi.

Vă rugăm să transmiteți condoleanțele 
noastre familiei sale.

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST 

DIN SUDAN

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn
BUCUREȘTI

Dragi tovarăși, lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, vă exprl-
Cu ocazia încetării din viață a tovarășu- măm adînca noastră compasiune.

C. H. HERMANSSON
Președintele

Partidului Comunist din Suedia

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn
BUCUREȘTI

Dragi tovarăși,

Cu adîncă emoție am aflat vestea înce­
tării din viață a tovarășului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, prim-secretar al Comite­
tului Central al Partidului Muncitoresc 
Romîn, președintele Consiliului de Stat al 
Republicii Populare Romîne.

O dată cu tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej dispare una din cele mai 
eminente figuri ale revoluționarilor din 
anii dinaintea războiului, care au preluat 
curajos conducerea maselor poporului lor, 
pentru a se opune barbariei fasciste încă 
de la începuturile sale.

Poporul romîn, care pînă în ultima cli­
pă i-a acordat deplina sa încredere, i-a 
înefedințat imediat după eliberare rolul 
de conducător în primul stat al muncito­
rilor și țăranilor din Romînia.

Patrioții și democrații, întregul popor 
senegalez, Partidul African al Independen­
ței, împărtășesc durerea provocată de a- 
ceastă dispariție și exprimă Comitetului 
Central al Partidului Muncitoresc Romîn, 
poporului romîn și familiei regretatului 
tovarăș condoleanțele noastre cele mai 
profunde și solidaritatea noastră în legă­
tură cu acest doliu greu.

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI AFRICAN 

AL INDEPENDENȚEI DIN SENEGAL;

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn

Oamenii muncii, patrioții democrați din 
Siria, ca și frații lor din toate țările arabe, 
au aflat cu profundă durere despre moar­
tea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
fiu credincios al poporului romîn, prim- 
secretar al C.C. al P.M.R., eminent mili­
tant al mișcării comuniste internaționale.

BUCUREȘTI
Comitetul Central al Partidului Comu­

nist din Siria și toți comuniștii sirieni ex­
primă Partidului Muncitoresc Romîn, cla­
sei muncitoare și întregului popor romîn 
sincerele lor condoleanțe frățești.

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST 

DIN SIRIA 
secretar general 

HALED BAGDAȘ

Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne
Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne 

Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne
BUCUREȘTI

Cu mare durere am aflat de încetarea 
din viață a președintelui Consiliului de 
Stat, Gheorghe Gheorghiu-Dej, veteran al 
luptei revoluționare, prieten apreciat al 
populației sud-vietnameze. în numele 
populației și al Frontului național de eli­

berare din Vietnamul de sud trimitem gu­
vernului, Marii Adunări Naționale, po­
porului romîn și familiei regretatului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej sincerele noas­
tre condoleanțe.

PREȘEDINTELE PREZIDIULUI 
FRONTULUI NAȚIONAL 

DE ELIBERARE 
DIN VIETNAMUL DE SUD

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn
BUCUREȘTI

în legătură cu încetarea din viață a to- populare pentru eliberarea Angolei 
varășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, vă (M.P.L.A.) și al poporului angolez, profun- 
transmit, în numele militanților Mișcării de condoleanțe.

AGOSTINO NETTO
Președinte al M.P.L.A.
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CtyVÎNTAREA LUI L. I. BREJNEV

R, P. CHINEZĂ

MOSCOVA 24 (Agerpres). — După 
cum anunță agenția TASS, în ca­
drul lucrărilor Plenarei C. C. al 
P.C.U.S., tovarășul Leonid Brejnev 
a rostit o cuvîntare consacrată me­
moriei lui Gheorghe Gheorghiu-Dej.

„Tovarăși, la 19 martie 1965, după 
o boală grea, a încetat din viață to­
varășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
prim-secretar al Comitetului Cen­
tral al Partidului Muncitoresc Ro- 
mîn, președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romîne.

A încetat să bată inima eminen­
tului activist de partid și om de stat 
al Romîniei, reprezentant de seamă 
al mișcării comuniste și muncito­
rești internaționale.

Tovarășul Gheorghiu-Dej a par­
curs calea grea, dar glorioasă, de 
luptător revoluționar, de comunist 
leninist, de patriot al țării sale și 
de internaționalist. întreaga sa via­
ță este inseparabilă de lupta eroicei 
clase muncitoare din Rominia pentru 
eliberarea națională și socială a po­
porului său, pentru viitorul lui 
luminos.

De activitatea neobosită a tovară­
șului Gheorghiu-Dej sînt legate 
indisolubil victoriile istorice ale po­
porului romîn în construcția socia­
listă. El a fost sufletul traducerii în 
viață a politicii partidului de indus­
trializare socialistă, de cooperativi­
zare a agriculturii, de înfăptuire a 
revoluției culturale în Romînia. în 
rezolvarea cu succes a acestor sar­
cini el vedea mijlocul de nădejde 
pentru ridicarea continuă a nivelu­
lui de trai al oamenilor muncii.

Tovarășul Gheorghiu-Dej a mani­
festat o grijă neobosită pentru în­
tărirea Partidului Muncitoresc Ro­
mîn — avangarda marxist-leninistă 
a clasei muncitoare din Romînia, a 
legăturii lui cu masele de oameni ai 
muncii, văzînd în aceasta chezășia 
Victoriilor lui.

Comuniștii din Uniunea Sovie­
tică l-au cunoscut pe tovarășul 
Gheorghiu-Dej ca luptător pentru 
unitatea șl coeziunea comunității ță­
rilor socialiste, a mișcării comuniste

și muncitorești mondiale, ca luptă­
tor înflăcărat pentru pace.

Țin să vorbesc cu un sentiment 
deosebit de cald despre tovarășul 
Gheorghiu-Dej ca prieten credincios 
al Uniunii Sovietice, al poporului so­
vietic. Mulți dintre noi l-am cunos­
cut personal pe tovarășul Gheorghiu- 
Dej, l-am cunoscut îndeaproape în 
decursul anilor lungi de luptă co­
mună pentru victoria cauzei noastre 
comune.

Sîntem convinși că prietenia so- 
vieto-romînă, prietenia frățească în­
tre Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice și Partidul Muncitoresc 
Romîn, pentru care a luptat tova­
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej și 
care corespunde intereselor vitale 
ale popoarelor noastre, se va întări 
și adînci.

Tovarăși, propun ca, printr-un mi­
nut de reculegere, să cinstim me­
moria lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
prieten și tovarăș de luptă al nos­
tru".

După minutul de reculegere, Ple­
nara C.C. al" P.C.U.S. și-a suspendat 
lucrările pe tot timpul funeraliilor. 
Participanții la Plenara C.C. al 
P.C.U.S. au vizitat Ambasada Repu­
blicii Populare Romîne și au expri­
mat condoleanțe însărcinatului cu 
afaceri ad-interim al R. P. Romîne 
în U.R.S.S., Titus Sinu.

în ziua de 24 martie în întreaga 
Uniune Sovietică au fost arborate 
drapelele îndoliate. Postul de radio 
Moscova și-a întrerupt pentru un 
minut emisiunea.

în Sala Coloanelor a Casei Sindi­
catelor din Moscova a avut loc un 
miting de doliu la care au luat 
cuvîntul Nikolai Egorîcev, prim- 
secretar al Comitetului orășenesc 
Moscova al P.C.U.S., Evgheni Afa­
nasenko, ministrul învățămîntului 
al R.S.F.S.R., președintele Aso­
ciației de prietenie sovieto-romîne, 
Piotr Fedoseev, vicepreședinte al 
Academiei de științe a U.R.S.S., 
membru al C.C. al P.C.U.S., Alexei 
Viktorov, șeful unei brigăzi de lăcă­
tuși de la Uzina de rulmenți din 
Moscova.

PEKIN 24 (Agerpres). — La 24 
martie, toate instituțiile și între­
prinderile de stat din R. P. Chineză, 
în școli și în piețe, precum și la se­
diile organelor de partid și organi­
zațiilor obștești au fost arborate 
drapele în bernă. Ziarele din Pekin 
au continuat să publice materiale 
despre marele doliu al poporului ro­
mîn și despre hotărîrea comună a 
C.C. al Partidului Muncitoresc Ro­
mîn, Consiliului de Stat și Consiliu­
lui de Miniștri ale Republicii Popu­

lare Romîne privind măsurile pen­
tru eternizarea memoriei tovarășu­
lui Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Posturile de radio au transmis 
știri în legătură cu funeraliile tova­
rășului Gheorghe Gheorghiu-Dej. 
Posturile de televiziune au redat 
imagini de la prezentarea de condo­
leanțe de către conducătorii de 
partid și de stat ai R. P. Chineze, 
și de către oamenii muncii din Pe­
kin la Ambasada Republicii Popu­
lare Romîne din Pekin.

FRANȚA

PARIS 24. — Corespondentul Ager­
pres, Al. Gheorghiu, transmite : 
Anunțînd funeraliile tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, televiziu­
nea franceză a prezentat miercuri, 
în cadrul jurnalului de actualități de 
la amiază, imagini din sala Palatu­
lui R. P. Romîne, Telespectatorii 
francezi au putut urmări șirurile 
nesfîrșite de oameni îndurerați pe- 
rindîndu-se prin fața catafalcului 
marelui dispărut, precum și momen­
tele cînd au făcut de gardă conducă­
torii de partid și de stat. Crainicul 
a evocat personalitatea tovarășului 
Gheorghiu-Dej.

Printre personalitățile care au ex­
primat condoleanțe la ambasadă au 
fost Jacques Chaban Delmas, preșe­
dintele Adunării Naționale Franceze, 
Gaston Monnerville, președintele Se­
natului, Edgard Pisani, ministrul 
agriculturii, Gaston Palewski, preșe­
dintele Consiliului constituțional, de- 
putați, senatori, reprezentanți per­
manent a numeroase țări la 
U.N.E.S.C.O. și alte personalități.

Au venit, de asemenea, să sem­
neze în cartea de condoleanțe oame­
ni simpli din Franța care au avut 
prilejul să-l cunoască pe tovarășul 
Gheorghiu-Dej. Jean Poisson, șofer 
din Paris în vîrstă de 44 ani, a venit 
Ia Ambasada R. P. Romîne pentru a 
aduce un omagiu celui pe care l-a

cunoscut cu aproape 20 de ani în 
urmă la Paris,

„Am fost șoferul lui la Conferința 
pentru pace din 1947 de la Palatul 
Luxemburg, spunea emoționat Jean 
Poisson. L-am condus de multe ori 
prin capitala noastră. Păstrez despre 
el amintiri de neuitat. M-a impresio­
nat personalitatea lui puternică. Era 
un om cu idei generoase, cu voință, 
cu un caracter ferm. Lucra foarte 
mult pînă noaptea tîrziu, dar era 
foarte punctual. Știu că a început 
viața sa prodigioasă ca feroviar, că 
a luptat din greu. Moartea lui în­
seamnă o mare pierdere",

★
PARIS 24 (Agerpres). — în ședin­

ța de colegiu a Secretariatului Or­
ganizației Națiunilor Unite pentru 
educație, ștință și cultură (UNESCO), 
directorul general adjunct al 
UNESCO, Malcom Adiseshiah, a 
evocat, la 24 martie, memoria pre­
ședintelui Consiliului de Stat al R.P. 
Romîne, Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Cei prezenți au păstrat un moment 
de reculegere. S-a hotărît ca publi­
cația centrală „Chronique de 
l’UNESCO" să publice în numărul 
său viitor un necrolog al tovarășu­
lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, emi­
nent om de stat, luptător pentru 
pace și înțelegere internațională.

R. P. BULGARIA

ELVEȚIA

GENEVA 24. — Corespondentul 
Agerpres, H. Liman, transmite : La 
Palatul Națiunilor drapelul O.N.U. 
a fost coborît în bernă. La sesiunea 
Comisiei drepturilor omului, preșe­
dintele a evocat personalitatea tova­
rășului Gheorghe Gheorghiu - Dej, 
după care delegații au păstrat un 
moment de tăcere în memoria de­
functului conducător. La reuniunea 
Birourilor internaționale reunite 
pentru proprietatea intelectuală, 
profesorul G. H. C. Bodenhausen a 
propus, de asemenea, omagierea ma­
relui dispărut. La misiunea perma­
nentă a R. P. Romîne din Geneva 
au făcut vizite pentru a exprima 
condoleanțe președintele Consiliului 
Cantonului Geneva, J. Treina, înso­
țit de dl. Paul Gottret, șeful proto­
colului șl informațiilor, precum șl 
de numeroși reprezentanți ai orga­
nizațiilor internaționale stabilite în

Geneva, printre care David Morse, 
directorul general al Organizației 
Internaționale a Muncii, dr. M. Can- 
dau. director general al Organizației 
Mondiale a Sănătății, G. Gross, se­
cretar general al Uniunii internațio­
nale de telecomunicații, J. R. Rivet, 
secretar general adj. al organizației 
meteorologice mondiale, G. Saksin, 
secretar executiv adjunct al Comisi­
ei Economice O.N.U, pentru Europa, 
Francois de Raynold, reprezentant al 
președintelui Comitetului interna­
țional al Crucii Roșii.

Ambasadorul R. P. Romîne la 
Berna, V. Dumitrescu, a primit din 
partea Măriei George Enescu o scri­
soare în care văduva compozitorului 
își exprimă regretul pentru înceta­
rea din viață a marelui om de stat și 
patriot romîn, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej.

SOFIA 24. — Corespondentul A- 
gerpres, C. Linte, transmite: Mi­
ercuri, ziua funeraliilor tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, a fost zi 
de doliu în întreaga Bulgarie. La se­
diul C.C. al P.C.B., Prezidiului Adu­
nării Populare, Consiliului de Miniș­
tri, Consiliului Național al Frontului 
Patriei, la sediile ministerelor, insti­
tuțiilor centrale, organizațiilor de 
masă au fost arborate drapele cer­
nite. La combinatul siderurgic Kre-

mikovțî și la alte întreprinderi din 
țară au avut loc adunări de doliu 
pentru omagierea memoriei tovară­
șului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Posturile de radio bulgare au 
transmis muzică de doliu și au in­
format asupra desfășurării funera­
liilor.

Spectacolele de teatru, cinemato­
graf și manifestările sportive au 
fost suspendate în tot cursul zilei 
de miercuri.

STATELE UNITE
WASHINGTON 24 (Agerpres). — 

In legătură cu încetarea din viață 
a președintelui Consiliului de Stat 
al R. P. Romîne, Gheorghe Gheor­
ghiu-Dej, secretarul de stat al 
S.U.A., Dean Rusk, a prezentat 
miercuri condoleanțe ambasadoru­
lui R. P. Romîne la Washington și 
a semnat în cartea de condoleanțe.

în aceeași zi, W. C. Carter, adjunc­
tul șefului Protocolului Departa­
mentului de Stat, a semnat în car­
tea de condoleanțe și a depus cărți­
le de vizită pentru condoleanțe ale 
subsecretarului de stat al S.U.A., 
George Ball, și ale altor înalț! func­
ționari ai Departamentului de Stat.

ALGERIA

R. S. F. IUGOSLAVIA

ALGER 24. — Corespondentul A- 
gerpres, C. Benga, transmite: Prin 
fața portretului îndoliat al tovarășu­
lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, expus 
în incinta ambasadei R.P. Romîne la 
Alger, au trecut timp de cîteva zile 
în șir oameni ai muncii, elevi, stu- 
denți, profesori, ziariști, funcționari 
de stat, deputați în Adunarea Națio­
nală, oameni de toate vîrstele și 
profesiile. Au fost depuse imense

tretul cernit al marelui dispărut și 
s-a semnat în cartea de condoleanțe.

Din însărcinarea președintelui Ben 
Bella, la ambasadă a prezentat con­
doleanțe M’Barek, consilierul preșe­
dinției republicii.

In registrul de Condoleanțe B.
Boumaza, ministrul industriei și 
energiei a scris : „Mă asociez sincer 
durerii poporului romîn pentru pier- 

coroane și buchete de flori la por- ' derea grea pe care a suferit-o*.

LUCRĂRILE SESIUNII

MARII ADUNĂRI NAȚIONALE

A R. P. ROMINE
Tovarășul Chivu Stoica a fost ales președinte 

al Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne

A BELGRAD 24 (Agerpres). — în 
Jwa de 24 martie, în capitala R.S.F.
Tugoslavia și în celelalte orașe au 
fost arborate în bernă drapelele de 
partid și de stat. La manifestările 

un publice s_au păstrat momente de re- 
4 culegere, cinstindu-se memoria to- 
y varășului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Au fost suspendate manifestările cu 
caracter distractiv. Posturile de ra­
dio și televiziune au transmis pro­
grame speciale de doliu. Postul de 
radio Belgrad a consacrat o emisi­
une de 20 minute memoriei tovară­
șului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

ANGLIA

R. P. UNGARA

BUDAPESTA 24 Corespondentul 
A. Pop, transmite: La 24 mar­
tie, ziua funeraliilor tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, clădirile 
instituțiilor publice din R. P. Ungară

au arborat drapele îndoliate. In sea­
ra aceleeași zile, ziarul „Ești Hirlap", 
publică sub titlul „Gheorghe 
Gheorghiu-Dej a fost condus cu 
multă pietate pe ultimul său drum", 
un reportaj despre tristul eveniment.

LONDRA 24 Corespondentul A- 
gerpres, L. Rodescu, transmite: în 
aceste zile de doliu, Ambasada R.P. 
Romîne din Londra a primit nume­
roase vizite de condoleanțe din 
partea oficialităților britanice și a 
corpului diplomatic acreditat la Lon­
dra care au exprimat condoleanțe în 
legătură cu încetarea din viață a to­
varășului Gheorghiu-Dej. Pe adresa 
ambasadei au sosit multe telegrame

și scrisori, printre care unele tri­
mise de cetățeni britanici care ne-au 
vizitat țara și care și-au exprimat 
simțămintele lor de compasiune pen­
tru pierderea suferită de poporul 
romîn. Miercuri pe adresa ambasa­
dei a venit o scrisoare de condo­
leanțe trimisă de Sir Alec Douglas- 
Home, liderul partidului conservator, 
fost prim-ministru al Marii Britanii.

ITALIA

La Palatul Marii Adunări Na­
ționale a avut loc miercuri după- 
amiază sesiunea Marii Adunări 
Naționale.

în loja din dreapta incintei au 
luat loc tovarășii Nicolae Ceau- 
șescu, Chivu Stoica, Ion Gheorghe 
Maurer, Gheorghe Apostol, Ale­
xandru Bîrlădeanu, Emil Bodna- 
raș, Petre Borilă, Alexandru 
Drăghici. Alexandru Moghioroș, 
Dumitru Coliu, Leonte Răutu, 
Leontin Sălăjan, Mihai Dalea, 
Paul Niculescu-Mizil, Ilie Verdeț, 
Petre Blajovici, Gheorghe Gaston 
Marin, Gheorghe Rădoi, Gogu Ră- 
dulescu.

Apariția în sală a conducătorilor 
partidului și statului a fost întîm- 
pinată de către deputați și invita­
ții la sesiune cu aplauze puternice.

în loja din stînga se aflau A- 
vram Bunaciu, vicepreședinte al 
Consiliului de Stat, Grigore Gea- 
mănu, secretarul Consiliului de 
Stat, și membrii Consiliului de 
Stat.

La sesiune au participat delega­
țiile de partid și de stat din țările 
socialiste, reprezentanții șefilor de 
state și guverne, delegații ale 
partidelor comuniste și muncito­
rești frățești care au participat la 
funeraliile lui Gheorghe Gheor­
ghiu-Dej, precum și șefi ai misiu­
nilor diplomatice acreditați la 
București.

Deschizînd sesiunea, tovarășul 
Ștefan Voitec, președintele Marii 
Adunări Naționale, a spus :

Tovarăși deputați, au trecut nu­
mai Cîteva ore de cînd, împreună 
cu întregul popor, am condus pe 
ultimul său drum pe scumpul nos­
tru tovarăș Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, înflăcăraltul și înțeleptul con­
ducător al partidului și statului 
nostru.

Pătruns de o neclintită încrede­
re în forțele creatoare ale clasei 
muncitoare, ale poporului romîn, 
cu nestrămutată fidelitate față 
de marxism-leninism, tovarășul 
Gheorghiu-Dej și-a închinat în­
treaga sa viață, clocotitoarea sa 
pasiune revoluționară cauzei dez­
voltării și propășirii țării, bună­
stării poporului, idealurilor măre­
țe ale socialismului și păcii.

El nu a cunoscut satisfacție mai 
deplină decît dăruirea inepuizabi­
lei sale energii fericirii celor ce 
muncesc, luptei pentru eliberarea 
oamenilor muncii de exploatare și 
asuprire, pentru făurirea și conso­
lidarea puterii populare* pentru

asigurarea izbînzii definitive a so­
cialismului în patria noastră.

Militant de seamă al mișcării 
comuniste și muncitorești, neobo­
sit luptător pentru triumful păcii 
și colaborării internaționale, tova­
rășul Gheorghiu-Dej s-a bucurat 
de profundă stimă și prețuire în 
întreaga lume.

De la prima sa legislatură, Ma­
rea Adunare Națională l-a avut 
permanent în rîndurile sale pe to­
varășul Gheorghiu-Dej.

îndeplinind sarcinile de mare 
răspundere încredințate de partid, 
mandatul pe care i l-a acordat po­
porul în înalta demnitate de pre­
ședinte al Consiliului de Stat al 
Republicii Populare Romîne, tova­
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej 
și-a vădit din plin calitățile sale 
de eminent om de stat, constituind 
pentru noi toți un admirabil e- 
xemplu de patriotism, de slujire 
cu credință neabătută a interese­
lor fundamentale ale poporului.

Ne-au rămas adînc întipărite în 
conștiință și ne vor fi permanentă 
călăuză ultimele sale cuvinte în­
flăcărate din scrisoarea pe care a 
adresat-o Marii Adunări Naționa­
le, cu o zi înainte de încetarea sa 
din viață. înfăptuind îndemnurile 
sale, ne vom înzeci eforturile pen­
tru traducerea în viață a politicii 
luminoase a Partidului Muncito­
resc Romîn.

Cea mai înaltă expresie a cin­
stirii, pe care i-o aduce întregul 
nostru popor, este hotărîrea ne­
strămutată de a munci și lupta, 
strîns unit în jurul partidului, al 
Comitetului său Central, pentru 
înălțarea patriei pe noi culmi ale 
civilizației și progresului, pentru 
biruința cauzei socialismului și 
păcii.

Muncind și luptînd, așa cum a 
muncit și a luptat tovarășul 
Gheorghiu, devotați trup și suflet 
partidului, clasei muncitoare, pa­
triei noastre socialiste, vom face 
din profunda durere ce ne stăpî- 
nește, forță însuflețitoare de noi 
și noi realizări.

în paginile de aur ale istoriei 
poporului nostru, numele său va 
străluci de-a pururi, iar faptele 
și gîndirea lui vor fi mereu un 
puternic exemplu pentru genera­
țiile de azi și de mîine.

Neștearsă va rămîne în inimile 
noastre amintirea celui ce a fost 
conducătorul iubit al partidului și 
poporului, tovarășul Gheorghiu- 
Dej.

în memoria scumpului nostru 
tovarăș Gheorghiu-Dej să păstrăm 
un moment de reculegere.

Asistența a păstrat un moment 
de reculegere în memoria marelui 
dispărut.

Președintele Marii Adunări Na­
ționale a salutat apoi călduros 
prezența la sesiune a oaspeților 
de peste hotare.

Marea Adunare Națională a a- 
probat apoi ordinea de zi â 
sesiunii :

Alegerea președintelui Consi­
liului de Stat al R. P. Romîne.

Luînd cuvîntul, tovarășul Ni­
colae Ceaușescu, prim-secretar al 
C.C. al P.M.R., în numele C.C. al 
P.M.R. a propus drept candidat 
pentru funcția de președinte al 
Consiliului de Stat al Republicii 
Populare Romîne pe tovarășul 
Chivu Stoica.

Propunerea a fost primită cil 
puternice aplauze.

Prin vot secret Marea Adunare 
Națională a ales pe tovarășul 
Chivu Stoica ca președinte al Con­
siliului de Stat al Republicii Popu­
lare Romîne.

La anunțarea rezultatului votu­
lui, întreaga sală a aplaudat înde­
lung.

A luat apoi cuvîntul președin­
tele Consiliului de Stat, tovarășul 
Chivu Stoica.

Tovarăși,
Permiteți-mi să vă mulțumesc 

pentru cinstea ce mi-ați făcut-o 
încredințîndu-mi funcția de pre­
ședinte al Consiliului de Stat, și 
să vă asigur că nu-mi voi cruța 
forțele pentru a îndreptăți încre­
derea pe care mi-ați acordat-o.

Sîntem cu toții sub impresia 
grelei pierderi suferite de poporul 
nostru prin încetarea din viață a 
tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, ale cărui excepționale însu­
șiri de conducător al partidului și 
poporului nostru s-au manifestat 
din plin în exercitarea funcției de 
președinte al Consiliului de Stat, 
ca și în toate celelalte domenii ale 
multilateralei sale activități.

Golul lăsat prin dispariția lui 
din mijlocul nostru să-1 împlinim 
muncind, strîns uniți în jurul 
partidului, cu energia, abnegația 
și devotamentul a căror pildă stră­
lucită ne-a dat-o, punîndu-ne în­
treaga putere de muncă în slujba 
înfloririi patriei, a făuririi viito­
rului ei fericit, a cauzei socialis­
mului și păcii.

★

Sesiunea Marii Adunări Națio­
nale a luat sfîrșit.

R. S. CEHOSLOVACĂ

k PRAGA 24. — Corespondentul A- 
®prpres, Al. Liță, transmite : La 24 
Mmartie, ziua funeraliilor tovarășului 
"Gheorghiu-Dej, în capitala R. S. 

Cehoslovace, pe clădirea Hradului 
(reședința președintelui republicii), 
ale ministerelor și instituțiilor cen­
trale au fost arborate drapele în 
bernă.

La ambasada R. P. Romîne 
Praga a continuat să sosească 
șuvoi de mesaje de condoleanțe
partea oamenilor muncii din Ceho­
slovacia. „Oamenii muncii din în­
treprinderea noastră — se spune în 
telegrama colectivului uzinelor „Vi- 
tezny" din Ostrava — vor păstra 
neștearsă amintirea acestui revolu- 

o

contribuție însemnată la transfor­
marea revoluționară a lumii postbe­
lice".

ROMA 24 Trimisul special Ager­
pres, O. Paler, transmite : Miercuri 
dimineața pe fațadele instituțiilor 
publice din Italia, drapelul italian a 
fost arborat în bernă. Senatul itali­
an a omagiat în cadrul ședinței de 
miercuri personalitatea tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Evocînd personalitatea marelui

dispărut, ministrul Ferrari Aggradi 
a spus : „Gheorghiu-Dej 
întreaga sa activitate 
țării sale".

Pe adresa Ambasadei 
mîne din Roma au continuat să so­
sească telegrame de condoleanțe de 
la personalități italiene, din partea 
misiunilor diplomatice din Roma.

și-a dedicat 
progresului

R. P. Ro- Dineu oferit de C. C. al P. M. R., 
și Consiliul de Miniștri ale

R. P. POLONĂ AUSTRIA

din 
un 

din

ționar și om de stat cara a avut

R. P. D. COREEANĂ

VARȘOVIA 24 Corespondentul A- 
gerpres, Gh. Gheorghiță, transmite ; 
împărtășind marea durere a poporu­
lui romîn, și ca un ultim omagiu adus 
tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, în dimineața zilei de 24 martie 
— ziua funeraliilor naționale — pe 
clădirile instituțiilor centrale din 
R. P. Polonă au fost arborate în 
bernă drapele de stat.

Participarea poporului polonez la 
durerea poporului romîn a fost 
oglindită și de pelerinajul care a du-

rat trei zile, prin fața portretului în­
doliat al tovarășului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, expus în sala cen­
trală a ambasadei R. P. Romîne la 
Varșovia, unde conducători de partid 
și de stat ai R. P. Polone, membri ai 
guvernului, reprezentanți ai vieții 
politice, sociale și culturale, veterani 
ai mișcării muncitorești poloneze, 
delegații de tineret, delegații ale oa­
menilor muncii din uzine, fabrici și 
instituții, numeroși cetățeni au ex­
primat condoleanțe și adînca lor 
compasiune.

VIENA 24 (Agerpres). — în semn 
de omagiu pentru memoria tovară­
șului Gheorghe Gheorghiu-Dej, pe 
clădirile Cancelariei federale a Aus­
triei, Parlamentului, Ministerului de 
Externe, precum și a numeroase ofi­
cii diplomatice și a sediului Agenției 
internaționale pentru energie ato­
mică, au fost arborate drapele 
bernă.

ARGENTINA

în

PHENIAN 24 (Agerpres). - Ziua 
de 24 martie a fost zi de doliu în 
R.P.D. Coreeană. Au fost arborate 
drapele în bernă la instituțiile, fa­
bricile, întreprinderile și școlile din 
toate orașele și satele din țară. Re­
prezentanți ai ministerelor, organi­
zațiilor obștești precum și numeroși 
oameni ai muncii din Phenian au 
vizitat Ambasada R. P. Romîne pen­
tru a-și exprima condoleanțele în 
legătură cu marea pierdere suferi­
tă de poporul romîn.

Telespectatorii din țările socia­
liste au urmărit miercuri, cu a- 
dincă emoție funeraliile tovară­
șului Gheorghe Gheorghiu-Dej. 
Prin intermediul Interviziunii a 
fost transmisă întreaga desfășu­
rare a funeraliilor în Uniunea 
Sovietică, R. P. Bulgaria, R. P. 
Polonă și R. P. Ungară.

La posturile de televiziune din 
Iugoslavia, în cadrul unei emi-

siuni speciale s-au prezentat ima­
gini de la funeralii. De asemenea, 
au prezentat imagini de la fune­
ralii posturile de televiziune din 
R. S. Cehoslovacă și R. D. Ger­
mană.

în Franța, Elveția, R. F. Ger­
mană, Italia și alte țări posturile 
de televiziune au redat aspecte 
ale mitingului de doliu și corte­
giului funebru. (Agerpres).

BUENOS AIRES 24 (Agerpres). — 
La 24 martie, în ziua funeraliilor 
președintelui Consiliului de Stat al 
R. P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, în Argentina a fost decretată 
zi de doliu național. Drapelul nați­
onal argentinian a fost arborat în 
bernă pe toate edificiile publice din 
țară și în unitățile armatei de uscat, 
aeriene și maritime.

Ministrul afacerilor externe, dr. 
Miguel Angel Zavala Ortiz, a pre­
zentat ambasadorului R. P. Romîne 
condoleanțe în numele președintelui 
Argentinei, Arturo Illia, și al guver­
nului argentinian.

Miercuri seară, Comitetul Central 
al Partidului Muncitoresc Romîn, 
Consiliul de Stat și Consiliul de Mi­
niștri ale Republicii Populare Romî­
ne, au oferit un dineu în Palatul 
Consiliului de Miniștri.

Au luat parte tovarășii: Nicolae 
Ceaușescu, Chivu Stoica, Ion Gheor­
ghe Maurer, Gheorghe Apostol, Ale­
xandru Bîrlădeanu, Emil Bodnaraș, 
Petre Borilă, Alexandru Drăghici, 
Alexandru Moghioroș, Dumitru Co­
liu, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, 
Ștefan Voitec, Mihai Dalea, Paul Ni- 
culescu-Mizil, Ilie Verdeț, Petre Bla­
jovici, Gheorghe Gaston Marin, 
Gheorghe Rădoi, Gogu Rădulescu și 
Corneliu Mănescu, muiistrul afaceri­

lor externe, membri ai C.C. al 
P.M.R., ai Consiliului de Stat și ai 
guvernului.

Au participat delegațiile de partid 
și de stat din țările socialiste, repre­
zentanții șefilor de state și guverne, 
delegații ale partidelor comuniste și 
muncitorești frățești, care au luat 
parte la funeraliile lui Gheorghe 
Gheorghiu-Dej.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
prim-secretar al C.C. al P.M.R., a 
rostit un toast în care a exprimat în 
numele C.C. al P.M.R., al Consiliului 
de Stat și Consiliului de Miniștri ale 
R.P. Romîne, sincere mulțumiri tu­
turor partidelor frățești, conduceri­
lor de partid și de state din țările so-

Consiliul de Stat
R. P. Romîne

cialiste, conducătorilor de state și 
guvernelor care, prin delegațiile tri­
mise, au ținut să ia parte la doliul 
nostru pentru marea pierdere suferi­
tă de partidul și de poporul romîn, 
prin încetarea din viață a tovarășu­
lui Gheorghe Gheorghiu-Dej.

In toast au fost totodată exprimate 
mulțumiri pentru mesajele de con­
doleanțe trimise partidului și guver­
nului R.P. Romîne, subliniindu-se că 
în toate acestea vedem o mani­
festare de prietenie față de poporul 
romîn, față de Republica Populară 
Romînă, o expresie a cinstirii memo­
riei marelui dispărut.

Dineul s-a desfășurat într-o at­
mosferă prietenească. (Agerpres).

Vizita tovarășului Todor Jivkov Ia C.C. ai P.M.R.
In ziua de 24 martie a.c. tovarășul 

Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. 
al P.C. Bulgar, președintele Consi­
liului de Miniștri al R.P. Bulgaria, 
șeful delegației de partid și de stat 
a R.P. Bulgaria, a făcut o vizită la 
C.C. al P.M.R.

Tovarășul Todor Jivkov a fost pri­
mit de tovarășii Nicolae Ceaușescu, 
prim-secretar al C.C. al P.M.R., 
Chivu Stoica, membru al Biroului 
Politic al C.C. al P.M.R., secretar al 
C.C. al P.M.R., președintele Consi­

liului de Stat al R.P. Romîne, și T5n 
Gheorghe Maurer, membru al Bi­
roului Politic al C.C. al P.M.R., pre­
ședintele Consiliului de Miniștri al 
R.P. Romîne, care au avut cu el o 
convorbire prietenească.
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în fabrici și pe ogoare
Extinderea experienței avansate

în pomicultură
Indici superiori 

la furnale

ACTUALITATEA
Recent, a avut loc, timp de două 

zile, la Casa agronomului de la Me- 
rișani-Argeș, un instructaj cu po- 
micultori din regiunile București, 
Ploiești, Dobrogea, Oltenia și Argeș, 
organizat de către Consiliul Supe­
rior al Agriculturii.

Instructajul a avut atît un carac­
ter teoretic cît și unul practic. S-au 
dezbătut probleme legate de înfiin­
țarea noilor plantații de pomi (ale­
gerea terenului, organizarea și ame­
najarea acestuia înainte de planta­
re, sistemul după care trebuie fă­
cute noile livezi etc). S-a insistat 
îndeosebi asupra extinderii noilor 
plantații pe terenurile improprii 
culturii cerealelor. S-au scos în evi­
dență avantajele pe care le prezintă 
sistemul agropomicol care s-a ex­
tins foarte mult în regiunea Argeș, 
în ultimii ani.

Ținînd seama de orientarea gene­
rală către soiuri superioare, s-au 
făcut recomandări pe linia promo­
vării soiurilor de mare valoare e- 
conomică, cu productivitate ridi­
cată, rezistente la transport și la 
păstrare. Astfel de soiuri se găsesc 
înmulțite în prezent în pepinierele 
de stat și urmează să fie plantate 
pe suprafețe mari în plantații de 
interes comercial.

S-au discutat apoi măsurile și lu­
crările de îngrijire a actualelor li­
vezi. Au fost prezentate metode 
care Izvorau din activitatea unită­
ților de cercetare în sectorul pomi­
col, Insistîndu-se asupra celor mai 
Importante lucrări care trebuie exe­
cutate în livezi și anume: lucrările 
solului, administrarea îngrășămin-

telor, tratamentele antiparazitare, 
tăierile de formare și de rodire.

Deplasîndu-se într-o livadă de 5 
ani a cooperativei agricole de pro­
ducție Mușetești, raionul Curtea de 
Argeș, participanții au putut vedea 
avantajele pe care le prezintă siste­
mul de lucrare a solului, în livezile 
situate pe terenuri în pantă, de-a 
lungul curbelor de nivel cu plugul 
reversibil 
dintre 
nuale 
Pomii 
tative 
preciabilă de muguri 
ce va face să se obțină o producție 
mulțumitoare de fructe în acest an.

Una din principalele lucrări asu­
pra căreia s-a insistat mai mult și 
care a constituit totodată un prilej 
de executare practică pe teren a 
fost tăierea în uscat la pomi. S-a 
arătat că în perioada premergătoa­
re intrării pe rod a pomilor, 
să se meargă mai mult pe 
ramurilor și nu pe scurtarea lor. A- 
ceasta din urmă, aplicată 
nerațional, duce de cele mai multe 
ori la întîrzierea intrării pe rod a 
pomilor.

S-au mai făcut importante reco­
mandări privind lucrările ce tre­
buie executate în livezile pe rod și 
în special pentru valorificarea ra­
țională a recoltelor de fructe.

Instructajul de la Merișani-Argeș 
a constituit un bun prilej de înnoire 
a cunoștințelor teoretice și practice 
în domeniul pomicol.

și cultivarea terenului 
rînduri cu diverse plante a- 
agroalimentare și furajere, 

se prezintă cu creșteri vege- 
bune și cu o încărcătură a- 

de rod, ceea

HUNEDOARA (coresp. R.l.). — 
Furnaliștii de la Combinatul side­
rurgic din Hunedoara au produs 
pînă acum 20 229 tone fontă peste 
prevederile planului, înregistrînd 
astfel indici superiori de folosire a 
agregatelor. La furnalul nr. 7, unde 
a existat o preocupare susținută 
pentru îmbunătățirea condițiilor de 
aprovizionare și utilizarea rațională 
a capacităților de producție, s-au 
realizat 9 156 tone fontă peste plan. 
De asemenea, colectivul de la sec­
ția 2 furnale a depășit planul de 
producție în medie zilnic cu circa 
75 de tone fontă.

• •

trebuie 
rărirea

in mod

Ing. STELIAN COMAN 
cercetător principal la Stațiunea 

experimentală agricolă Argeș

Peste 900 hectare vor fi plantate cu pomi
ORADEA (coresp. R.l.). în coope­

rativele agricole de producție din 
Finiș, Remetea, Miheleu și altele din 
regiunea Crișana a început plantatul 
pomilor fructiferi. Cooperativele a- 
gricole de producție din regiune vor 
extinde în acest an sectorul pomi­
col prin plantarea în masiv a unei 
suprafețe de 900 hectare. Majorita­
tea unităților din raionul Beiuș și 
Gurahonț plantează după sistemul 
agro-pomicol, ceea ce creează po­
sibilitatea folosirii terenurilor dintre 
rînduri pentru a cultiva diferite 
plante alimentare și de nutreț.

Materialul săditor este asigurat 
din pepiniera stațiunii experimen­
tale Oradea și a gospodăriei de 
Măgura-Șimleu.

Pentru desfășurarea în cele 
bune condițiuni a plantărilor 
pomi a fost organizat un schimb de 
experiență la care au participat in­
gineri și brigadieri din toate unită­
țile profilate în acest sector din re­
giune, iar în prezent specialiștii con­
siliilor agricole și ai ORPOT Crișana 
asigură asistența tehnică necesară, 
răspunzînd fiecare de cîte un grup 
de unități.

stat

mai 
de

Laborator de agrochimie la Bacău
BACĂU (coresp. R.l.) La Bacău a 

luat ființă un laborator de agrochi­
mie al Stațiunii experimentale agri­
cole Secuieni. Noua unitate este in­
stalată într-un local nou și are la 
dispoziție laboratoare înzestrate cu 
instalații și aparatură modernă. în 
cadrul laboratorului de agrochimie, 
deservit de specialiști cu pregătire 
superioară (ingineri agronomi și chi- 
miști) tehnicieni și lucrători de la­
borator, își desfășoară activitatea 
două sectoare : un sector de analize 
de serie și unul de cercetare.

în sectorul de analize de serie se 
efectuează determinarea elementelor 
fertilizante din sol pe baza probelor 
ridicate din gospodăriile de stat și 
cooperativele agricole de producție 
din regiune. Ca atare, pentru fiecare 
unitate se întocmesc dosare agrochi- 
mice cu recomandări pentru folosi­
rea rațională a îngrășămintelor. Nu-

mai în cursul acestui an în sectorul 
de analize de serie se vor efectua 
determinări la un număr de 30 000 
de probe, luate de pe o suprafață de 
90 000 hectare.

în cadrul sectorului de cercetare 
se fac analize în vederea aprofun­
dării fenomenelor ce se petrec în 
relațiile dintre sol și plante. In a- 
cest scop a fost înființat un punct 
de sprijin la gospodăria de stat Pu- 
fești, urmînd ca alte două puncte 
de sprijin să fie organizate pe solu­
rile reprezentative din raioanele Tg. 
Ocna și Tg. Neamț.

INTERNAȚIONALĂ
bie și avioane americane și sud vietnameze 

au bombardat din nou localități din R. D. Vietnam
HANOI 24 (Agerpres). — Misiunea 

de legătură a înaltului comanda­
ment al Armatei populare de elibe­
rare din Vietnam a trimis Comisiei 
internaționale de supraveghere și 
control din Vietnam note de protest 
în legătură cu noi acțiuni agresive 
întreprinse de S.U.A. și autoritățile 
sud-vietnameze împotriva R.D. Viet­
nam.

La 24 martie, ora 0,15, trei nave 
de război au pătruns în apele teri­
toriale ale R.D. Vietnam și au bom-

★

Pregătirea primei sesiuni

bardat localitatea Cam Binh, din 
provincia Ha Tinh. La riposta forțe­
lor de apărare, navele inamice s-au 
retras spre sud.

In aceeași zi, ora 14,50, grupuri de 
avioane cu reacție ale forțelor aerie­
ne americane și sud-vietnameze au 
violat spațiul aerian al R.D. Viet­
nam, bombardînd și mitraliind zone 

“ “ a 
lo- 

ina-

NEW YORK 24 (Agerpres). — Re­
prezentanții a 11 țări membre ale 
O.N.U. au început marți, la sediul 
Organizației Națiunilor Unite din 
New York, dezbaterile privind ela­
borarea proiectului ordinei de zi a 
sesiunii inaugurale a Comitetului

pentru comerț și dezvoltare, cara 
va avea loc luna viitoare.

Comitetul pentru comerț și dez­
voltare a fost creat în decembrie 
1964 ca organ permanent al Confe­
rinței Națiunilor Unite pentru co­
merț și dezvoltare de la Geneva și 
este alcătuit din 55 de membri.

/

populate din regiunea nordică 
provinciei Quang Binh. Forțele 
cale au doborît două avioane 
mice.

*
Elemente de destindere

Rezultate bune 
în cultivarea legumelor
DEVA (coresp. R.l.). O serie de 

cooperative agricole de producție 
din regiunea Hunedoara acordă o 
atenție deosebită cultivării legume­
lor. Anul trecut s-au construit și în- 
sămînțat peste 41 000 m.p. răsadnițe 
noi și au fost folosite circa 14 000 
m.p. de folii din polietilenă pentru 
cultivarea legumelor protejate. Pen­
tru anul acesta cooperativele agri­
cole de producție au amenajat încă 
9 000 m.p. răsadnițe noi și au efec­
tuat pînă acum însămînțări în ră­
sadnițe pe o suprafață de 7 300 m.p. 
Rezultate bune în cultivarea legu­
melor au obținut cooperativele agri­
cole de producție din Micești, Vine­
rea, Orăștie și altele.

cu apa
CONSTANȚA (coresp. R. 1.). —

Anul acesta au fost alocate alte 
sume pentru îmbunătățirea alimen­
tării cu apă a stațiunilor de odihnă 
de pe litoral. La Eforie Nord, bună­
oară, se află în construcție un rezer­
vor cu o capacitate de 5 000 m.c. 
care va fi dat în folosință în noul 
sezon de vară. Alte două rezervoare 
de cîte 1 000 m.c. fiecare, sînt în 
construcție în orașul Mangalia.

Asemenea lucrări se efectuează în 
această vreme și în zona industrială 
a orașului Constanța, lucrări care 
vor asigura un debit sporit de apă 
întreprinderii integrate de 
secției de hîrtie a Fabricii 
loză Palas, aflate acum 
strucție.

Se va trece curînd la 
unei noi surse de apă la . 
Cișmea. Aci va fi construită stația 
complexă de pompe și de înmagazi- 
nare a conductelor de aducțiune și 
de distribuție. Numai anul acesta 
rețeaua de distribuție a apei potabile 
se extinde atît în orașul Constanța 
cît și pe litoral cu încă aproape 
20 de km.

ROMA 24. — Corespondentul Ager­
pres, Giorgio Pastore, transmite : Ști­
rea că avioane americane și sud-viet­
nameze au împrăștiat gaze otrăvitoare 
asupra unor localități din provinciile 
eliberate din Vietnamul de sud a tre­
zit proteste în Italia. Deputății comu­
niști, socialiști și ai Partidului socia­
list italian al unității proletare, au 
propus ca Parlamentul italian să dis-

cute această problemă. în ședința 
misiei pentru problemele externe a 
Camerei Deputaților a avut loc o dez­
batere. Ministrul afacerilor externe, 
Amintore Fanfani, a declarat că nu 
poate da un răspuns la întrebările 
puse de deputați înainte de a fi în 
posesia tuturor datelor privind această 
problemă.

Co­ în situația

lînă și 
de celu- 
în con-

captarea 
punctul

Pe șantierul 
termocentralei 
de la Oradea

ORADEA (coresp. R.l.) La Oradea, 
alături de uzina de alumină se află 
în construcție o centrală electrică de 
termoficare cu o capacitate de 100 
megavați. Aceasta va asigura energia 
electrică necesară noii uzine și 
șantierului de locuințe din apro­
piere. Centrala va valorifica supe­
rior bogatul zăcămînt de lignit din 
această parte a țării.

Lucrările de pe platforma cen­
tralei se desfășoară în ritm susținut, 
cu un avans de 3 zile față de terme­
nele din grafic. în prezent sînt fă­
cute toate pregătirile pentru înce­
perea montajului primei turbine.

La baraj a început montajul uti­
lajelor părții mecanice a acestuia. 
Tot în cursul săptămînii au început 
și lucrările de la regularizatorul 
Crișului repede, depunîndu-se pri­
mii metri cubi de gel-beton.

Noi mașini șl utilaje 
puse în funcțiune

BRAȘOV (coresp. R. 1.). — Con­
structorii de rulmenți din Brașov 
obțin zi de zi noi succese prin in­
troducerea tehnicii noi și punerea în 
funcțiune a unor noi mașini și utila­
je. La secția forjă s-a pus în func­
țiune o nouă mașină de forjat ori­
zontal. Prin intrarea în funcțiune a 
noii mașini, la care operația de for­
jare a inelelor se execută automati­
zat — adausurile de prelucrare se 
reduc cu 30 la sută. De 
fost pus în funcțiune un 
special pentru călirea 
inelelor de rulmenți cu
ruia se îmbunătățește mult calitatea 
produselor, iar productivitatea mun­
cii crește cu sută la sută față 
vechile procedee de lucru.

De la începutul anului și pînă 
prezent, la uzina „Rulmentul"

fost puse în funcțiune 25 mașini 
rectificat bile, 6 aparate electronice 
de sortare a bilelor, două mașini de 
forjat orizontal. Acest fapt și în 
primul rînd buna organizare a mun­
cii, a dat posibilitate colectivului 
uzinei să îndeplinească și să depă­
șească angajamentele luate în între­
cerea socialistă.

de

asemenea, a 
nou agregat 
și revenirea 
ajutorul că-

de

în
au

MEMENTO
CINEMA

Pădurea spînzuraților, — cinema­
scop — (ambele serii) rulează la ci­
nematografele : Patria și București ; 
Tovarășii : Republica ; Spărgătorul, 
cinemascop : Luceafărul, Grivița, To­
mis ; Djura, cinemascop : Carpati, 
Festival ; Setea : Central ; Legea și 
for(a: Lumina, Excelsior, Flacăra, 
Modern ; Soții în oraș : Capitol ; Mă 
iubești, nu mă iubești : Victoria ; 
Roșu și negru (ambele serii) : înfră­
țirea între popoare ; O stea cade din 
cer — cinemascop : Dacia, Miorița, 
Progresul ; Mofturi 1900 : Unirea ; Cei 
7 magnifici — cinemascop: Lira; Un 
enoriaș ciudat : Ferentari ; Șeful ; 
Crîngași; Totul despre Eva: Cotroceni; 
Strigătul Corlei : Pacea ; Cel mai 
mare spectacol : Volga ; Ghinionistul: 
Viitorul ; Diavolul deșertului : Moși-; 
lor ; Viața ușoară : Munca ; Hatari 
(ambele serii) : Cosmos ; Titanic Vals : 
Vitan ; Djura : Festival ; Procesul 
maimuțelor : Rahova ; Ivailo : Colen- 
tina ; Musafiri ciudați pe muntele de 
gheață : Union ; 4 000 de trepte spre

cer — Temelii de oțel — Prefață la un 
poem — Pretutindeni muncesc oameni 
— Inaugurarea lucrărilor de con­
strucție a sistemului hidroenergetic și 
de navigație Porțile de Fier : Timpuri 
noi ; Omul din fotografie : Doina ; Tu­
dor (cinemascop, ambele serii) : Giu- 
lești ; Arhiva secretă de pe Elba : 
Cultural ; Lanțul : Feroviar ; Zborul 
întrerupt : Buzești ; Omul cu ricșa, 
cinemascop : Bucegi; Nouă zile într-un 
an : Popular ; Fata cu părul cărunt : 
Arta ; Acoperișul : Aurora ; Lunga 
noapte a lui ’43 : Melodia ; Valurile 
Dunării : Floreasca : Violență în pia­
ță : Flamura ; Jurămîntul soldatului 
Poley : Lira ; Micul pescar, cinema­
scop : Drumul sării.

TELEVIZIUNE

19: Jurnalul televiziunii; Emisiunea 
pentru copii; Emisiune de teatru — 
Anna Christie de Eugen O’Neill; în 
încheiere: Buletin de știri. Buletin . 
meteorologic.

PARIS 24 (Agerpres). — După șe­
dința Consiliului de Miniștri francez, 
care a avut loc miercuri, ministrul 
informațiilor, Alain Peyrefitte, a de­
clarat presei că ministrul afacerilor 
externe al Franței, Maurice Couve 
de Murville, a făcut în cadrul ședin­
ței Consiliului o expunere în legă­
tură cu situația din Vietnam și cu 
viitoarea sa vizită la Roma.

în ceea ce privește situația din 
Vietnam, Couve de Murville a fă­
cut o prezentare a ultimelor eveni­
mente. După încheierea ședinței, 
Peyrefitte a fost întrebat de un zia­
rist dacă Consiliul de Miniștri a 
discutat despre faptul că Statele 
Unite folosesc gaze toxice în ope­
rațiunile militare din Vietnamul de 
sud. Ministrul a refuzat să comen­
teze această problemă.

După cum a arătat Peyrefitte în

altă ordine de idei, guvernul fran­
cez nu a hotărît încă dacă va ac­
cepta sau nu să participe la confe­
rința miniștrilor afacerilor externe 
ai celor șase țări membre ale Pieței 
comune, în legătură cu o relansare 
a politicii vest-europene, propusă de 
Italia. Poziția Franței va depinde de 
rezultatele convorbirilor pe care le 
va avea la sfîrșitul acestei săptă- 
mîni la Roma ministrul afacerilor 
externe francez, Couve de Murville, 
cu colegul său italian, Amintore 
Fanfani.

NICOSIA 24 (Agerpres). — Gu­
vernul cipriot a dat miercuri publi­
cității un comunicat oficial în care 
anunță că acceptă înlocuirea la sfîr­
șitul acestei luni a unei părți a con- 
tigentului turc aflat în insulă. în 
comunicat se arată că președintele 
Makarios l-a informat pe reprezen­
tantul special al secretarului general 
al O.N.U. în Cipru, Carlos Bernar- 
des, despre acest consimțămînt.

Agenția U.P.I. apreciază că hotă­
rârea guvernului cipriot contribuie 
la prevenirea izbucnirii unei noi cri­
ze în insulă.

In legătură cu vizita la Nicosia a

ministrului Apărării al Greciei, Gg- 
rufalias, ziarul atenian „Eleftheria", 
care reflectă în general vederile gu­
vernului grec, informează că : „S-a 
realizat un acord complet" privind 
căile realizării unei destinderi a ten­
siunii din Cipru. în această ordine 
de idei, ziarul precizează că este 
vorba „despre destindere progriUâvă 
menită să deschidă calea unor even­
tuale negocieri în vederea obținerii 
de soluții în actuala situație din 
insulă", negocieri care ar urma, pro­
babil să se angajeze prin interme­
diul mediatorului O.N.U. în Cipru 
sau pe căi diplomatice.

Rezultatele alegerilor parlamentare

COLOMBO 24 (Agerpres). — Re­
zultatele definitive ale alegerilor 
parlamentare, care au avut loc la 22 
martie în Ceylon, arată că victoria 
a fost obținută de Partidul național
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Acord sovieto-iugoslav
MOSCOVA 24 (Agerpres). — La 

Moscova a fost semnat un acord 
între guvernul U.R.S.S. și guvernul 
R.S.F. Iugoslavia cu privire la acor­
darea de asistență economică și teh­
nică din partea U.R.S.S. la constru­
irea de către partea iugoslavă a sis­
temului hidroenergetic și de navi­
gație de la „Porțile de Fier".

Uniunea sovietică va livra Iugo­
slaviei trei grupuri hidroenergetice 
complete cu o putere aproximativă 
de 178 MW fiecare, ansambluri mon­
tate, piese, instalații de control și 
măsurat, precum și unele materiale 
pentru producția de către întreprin­
derile iugoslave a altor trei grupuri 
hidroenergetice de aceeași putere. 
U.R.S.S. ' ~ '
utilaj și 
utilaj de

va mai livra Iugoslaviei 
mecanisme pentru ecluză, 
construcții și montaj.

MEXIC

Dezbaterea problemelor legate 
de denuclearizarea Americii latine

CIUDAD DE MEXICO 24 (Ager­
pres). — în capitala Mexicului au 
luat sfîrșit luni lucrările Comisiei 
pregătitoare a 18 țări latino-ameri- 
cane, care a dezbătut problemele le­
gate de denuclearizarea Americii 
Latine. Participanții au hotărît cre­
area unui comitet de pregătire ce 
se va întruni la 24 august a.c. pen­
tru a definitiva concluziile la care 
va ajunge pînă la acea dată.

însemnare din
...Încearcă să trăiești, în zece zile, 

ceea ce demiurgii și învingătorii 
acestora, oamenii, au înfăptuit în 
cîteva mii de ani! De la perioada 
homerică și pînă azi, cîte lupte, cită 
bravură, cîte rostogoliri și înălțări !

Insă azurul, pe care cariatidele 
Erechteionului l-au văzut prima 
dată, a rămas același. Lumina Gre­
ciei este neschimbată : un aur de o 
transparență de vis.

Octombrie trece spre sfîrșit și 
vraja nu vrea să se destrame. Alu­
neci prin marea de safir topit și, 
cufundîndu-te, zărești fiecare pie­
tricică, privești covorul mătăsos al 
nisipului, în care un pește roz se 
înșurubează lăsînd în urmă-i un 
nouraș alb — și cauți, diafanizat, 
calea zeilor.

Ca să ajungi în insula Egina, unde 
sînt invitatul sculptorului Capralos 
și al soției sale, remarcabila baleri­
nă Souly Capralos, iei un vaporaș 
care, într-un timp scurt (cam vreo 
trei sferturi de oră), te aduce la 
destinație, dîndu-te în seama unui 
birjar de treabă, în orele libere și 
pescar.

Sculptor extrem de personal, Ca­
pralos lucrează în liniștea de pe a- 
ceastă altădată plină de glorie insu­
lă, care a dăruit sculpturii nume ca 
Smiliș Praxidamas, Glankias. Artis-
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tul are un atelier nu departe de vila 
în care a locuit Kazantzakis.

Capralos lucrează pe această insu­
lă unde la fiecare pas întilnești ves­
tigii ale celor două temple mărețe, 
care altădată se ridicau pe pămîn- 
tul prins în inelele celor mai ferme­
cătoare valuri (unul dintre temple 
era închinat zeiței Afaia).

Mîncăm împreună pește, bem vin 
îngrijit de mîinile inspirate ale lui 
Capralos — și mă simt alături de 
acești oameni, plini de naturalețea 
pescarilor bătuți de vînturi, ca un­
deva pe țărmul mării noastre, negre 
și atît de sclipitoare...

Închinăm pentru prietenia dintre 
popoarele noastre, pentru pace și, 
desigur, pentru artă. Și îi făgăduiesc 
admirabilului artist să-i vizitez, cu 
alt prilej, și atelierul său din Ate­
na, unde se află majoritatea opere­
lor sale, turnate în metal...

Ai stat de-abia o jumătate de zi 
cu acești oameni pe care pînă azi 
nu i-ai cunoscut, și seara nu a venit 
încă, dar, totuși, va veni, pentru că 
la orizont marea începe să se îm-

a atins Luna
transmițînd 1000 fotografii

Amănunte despre zborul navei „Gemini44
NEW YORK 24 (Agerpres). — Na­

va cosmică „Ranger-9" lansată Ia 
21 martie de la Cape Kennedy a a- 
tins miercuri la ora 14 08 (Gmt) su­
prafața Lunii și s-a zdrobit de a- 
ceasta la 6,5 km de obiectivul pre­
văzut. în ultimele 20 de minute ale 
zborului său „Ranger-9“ a transmis 
pe Pămînt aproximativ 1 000 de fo­
tografii aie craterului 
care au fost retransmise 
de stațiile de televiziune 
ricane. Un purtător de 
Administrației naționale pentru pro­
blemele aeronauticii și cercetarea 
spațiului cosmic (N.A.S.A.) a decla­
rat că imaginile transmise au fost 
„de o calitate excelentă". Actualele 
experiențe ale savanților americani 
cu navele din seria „Rangers" au 
drept scop alegerea locului unde ur­
mează să aibă loc debarcarea în 
Lună, a primilor cosmonauți ameri­
cani programată în anii 1969 sau 
1970.

Alphonse, 
în direct 

nord-ame- 
cuvînt al

★
NEW YORK 24 (Agerpres). — A- 

gențiile de presă transmit amănun­
te despre zborul din 23 martie al 
cosmonauților Virgil Grissom și 
John Young la bordul navei „Ge­
mini", care a constituit primul zbor 
al unei nave cosmice americane cu 
doi oameni la bord. De fapt, la >23 
martie a avut loc al treilea zbor al 
navei Gemini, dar primele două au 
fost fără oameni ia bord. Experien­
țele în cadrul programului denumit 
„Gemini" vor lua sfîrșit în 1966 și 
vor fi urmate de lansări în cadrul

programului „Apollo' 
satelitul natural 
Luna.

La o conferință 
avut loc la Cape 
cători ai Administrației naționale 
pentru problemele aeronauticii și cer­
cetarea spațiului cosmic (N:A.S.A.) 
au vorbit despre elementele noi ale 
acestui zbor. S-a arătat că este pen­
tru prima oară cînd cosmonauții 
modifică viteza precum și dimensiu­
nile și planul orbitei navei. O altă 
noutate a constituit-o folosirea unui 
satelit artificial — „Syncom-2“ — 
pentru comunicațiile dintre echipa­
jul navei și punctele de urmărire de 
pe Pămînt. S-a menționat, de ase­
menea, că două avioane supersonice 
au reușit să urmărească și să fil­
meze faza inițială a zborului vehi­
culului spațial. Pe de altă parte, 
conducătorul programului „Gemini", 
Kraft, a arătat ca punct negativ al 
zborului, faptul că nava a aterizat 
la aproximativ 60 mile maritime de 
punctul prevăzut.

Cei doi cosmonauți au fost feli­
citați de președintele Lyndon John­
son care a anunțat că ei vor fi pri­
miți vineri, într-un cadru festiv, la 
Casa Albă.

In legătură cu zborul navei cos­
mice „Gemini" se menționează că 
unul din membrii echipajului, Gris­
som, este singurul om din lume lan­
sat de două ori în spațiu — el a mai 
zburat în 1961, la bordul cabinei 
„Mercury".

al
care vizează 
Pămîntului,

presă care ade
Kennedy, condu-

unit, principala grupare politică din 
opoziție, care a cîștigat 66 de man­
date din cele 151 cîte există în par­
lament. Dar, deși a ieșit victorios, 
Partidul național unit nu deține to­
tuși majoritatea absolută și. deci, îi 
va fi greu să formeze un guvern ca­
re să se bucure de sprijinul deplin 
al parlamentului.

Partidul libertății (Sri Lanka Fre­
edom) condus de d-na Sirimavo 
Bandaranaike, actualul șef de gu­
vern, â obținut 41 de locuri, față de 
75 cîtfe avea în vechiul parlament. 
Cel de al doilea partid al coaliției 
guvernamentale, Lanka Sama Sa_ 
maj a obținut 10 mandate.

Se așteaptă ca Sirimavo Bandara­
naike să_și prezinte demisia genera­
lului William Gopallawa, guvernato­
rul general al țării, care îl va însăr­
cina pe Dudley Senanayake, liderul 
Partidului național unit, să formeze 
noul cabinet.

IN CÎTEVA

RÎNDURI

Grecia
bujoreze — și va trebui să te des­
parți de ei, și-ți vine greu...

Mă uit la gazde care au ochii nu 
de culoarea mării, dar limpezi și 
plini de o tainică visare ca și ea.

Mă urc în birjă, de data asta sus, 
pe capră, ca să-i pot saluta cu mina 
cit mai îndelung, și...

★
...în puține țări corespondențele 

dintre fabulosul mitologic și actua­
litate sînt mai evidente decît în 
Grecia.

Nu doar într-un singur loc în 
Atena, la Pireu, în Nauplion o să-l 
regăsești pe „moș Nestor", înțelep­
tul „Iliadei". Intr-un restaurant 
foarte modest sau într-o barcă, pe 
care cu o îndemînare legendară o 
manevrează, îl poți cunoaște pe 
Ulise, „mintosul ca Zeus“.

Profilurile de o distincție într-a- 
devăr „grecească" de pe rhyton-u- 
rile aflate în muzeul de pe Acropo­
le sau la alte muzee n-au dispărut: 
atîtea fete și femei din Grecia le-au 
păstrat tiparul — și nu doar tipa­
rul.

Sentimentul eroic, născut dintr-o 
mîndrie lipsită de fanfaronadă, a 
știut, nu o dată, de-a lungul frămîn- 
tatei istorii a Greciei, să se întru­
peze în fapte, demne de Achile și 
Diomede.

Sentimentul acesta transpare în­
deosebi pe chipurile oamenilor din 
popor. El cîntă în inimile lor, ca în 
aceste versuri, pline de strălucire și 
de adevăr, scrise de Iannis Ritsos :

„Întreagă e marea, și viața la fel, 
nu se împarte, 

întreagă o iei și o dai și ea rămîne 
întreagă, 

chiar moartea e neputincioasă — 
cuțitul ei 

nu poate să taie marea în două sau 
în patru"

Poporul grec iubește viața cu gra­
vitatea care este a profundelor ex­
periențe. El nu poate concepe viața 
decît neîmpărțită.

★
...Reaud cuvintele pe care, în nu­

mele celor trei asociații de scriitori 
din Grecia, mi le-a adresat (ni le-a 
adresat' nouă, scriitorilor din Repu­
blica Populară Romînă) scriitorul 
G. Stambolis: „Legăturile dintre 
țările și popoarele noastre, dintre 
Romînia și Grecia, au fost din anti­
chitate foarte strînse și foarte sta­
bile. Niciodată noi nu am fost po­
trivnici sau cu armele în mîini. 
Dimpotrivă, din vechime și pînă as­
tăzi, o filiație intimă, o comprehen­
siune și un sentiment, aș spune, 
profund intuitiv, călăuzesc țările 
noastre, într-un mod amical, spre 
aspirațiile întruchipate de aceleași 
idealuri de umanitate și de liber­
tate".

Cuvinte senine ca însuși cerul al­
bastru al Greciei, calde ca sufletul 
poporului grec.

• La 24 martie. Iosip Broz Tito, 
președintele R.S.F. Iugoslavia, l-a pri­
mit pe Josef Klaus, cancelar federal 
însărcinat cu funcțiile președintelui 
federal al Republicii Austria. Agenția 
Taniug, relatează că a avut loc un 
schimb de păreri cu privire la rela­
țiile dintre cele două țări și la pro­
bleme internaționale actuale. în a- 
ceeași zi, Josef Klaus a început con­
vorbiri oficiale cu Petar Stambolici, 
președintele Vecei Executive Federale 
a R.S.F. Iugoslavia. (Ag.).
• într-o declarație făcută în Parla­

mentul suedez, ministrul afacerilor ex­
terne al Suediei, T. Nilsson, a sublim 
niat că actuala orientare politică 
Pieței comune face imposibilă o ad^ți 
ziune a Suediei la acest organism e- 
conomic vest-european. (Ag.).

• La Roma s-a comemorat miercuri ț— 
moartea a 335 de italieni, uciși de na- ! 
ziști la 24 martie 1944, la locul cu- ț 
noscut sub numele de Fosse Ardea- ] 
tine. Cu 21 de ani in urmă, aceștia au | 
fost ridicați de pe străzile Romei ca 
ostateci și împușcați, cîte zece persoa­
ne pentru fiecare nazist răpus de 
partizani. Pe străzile centrale ale Ro­
mei a avut loc o manifestație de mare 
amploare după care participanții s-au 
îndreptat spre Fosse Ardeatine pentru 
a-și da omagiul celor căzuți. La adu­
narea comemorativă au luat parte nu­
meroase personalități, în frunte cu 
președintele republicii, Giuseppe Sa- 
ragat. (Ag.).

• Adunarea națională a Hondurasu­
lui a confirmat alegerea colonelului 
Oswaldo Lopez Arellano, șeful guver­
nului militar, în postul de președinte 
al Hondurasului. (Ag.). J

i
• Primul ministru al Izraelului, I.e-JB 

Eshkol, a sosit ieri la Londra într-o* 
vizită neoficială de șase zile. El va 
avea convorbiri cu primul ministru 
britanic Harold Wilson, cu ministrul 
afacerilor externe, Michael Stewart, și 
cu alți membri ai guvernului englez. 
Convorbirile vor fi consacrate, îndeo­
sebi, situației din Orientul Mijlociu și 
relațiilor dintre Izrael și statele arabe 
vecine. (Ag.).
• Miercuri au fost date publicității 

în Anglia rezultatele alegerilor par­
țiale din circumscripția electorală 
Saffron Walden din Essex pentru 
completarea unui loc vacant în Came­
ra Comunelor. Candidatul conservator 
Peter Kirk a cîștigat alegerile obți- 
nind 18 851 voturi față de numai 15 538 
ale candidatului laburist, Michael 
Cornish. (Ag.).

• W. White, secretarul executiv al 
G.A.T.T., a fost numit director gene­
ral al G.A.T.T. (Ag.).

• Asupra șefului juntei militare din 
Bolivia, generalul Rene Barrientos, s-a , 
comis un atentat, potrivit știrilor di- J 
fuzate din La Paz. în timp ce acesta v 
călătorea din orașul său natal, Tarata, 
spre Cochabamba, un necunoscut a 
tras asupra lui cîteva focuri de armă, 
rănindu-1. (Ag.).
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